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1 Abbé de Choisy
Journal du voyage de Siam. Paris Croimoisy 1687
In-12, dos à nerf, (accidents) 

100 / 150 €

2 APIAN (Pierre) 
Cosmographie, ou Description des quatre parties 
du monde, contenant la Situation Division, & 
Estendue de chascune Region & Province d’icelles, 
escrite en latin par Pierre Apian. Corrigée et 
augmentée par Gemma Frison, avec plusieurs autres 
traitez concernans la mesme matière composez 
par le susdit Gemma Frison, & autres Autheurs, 
nouvellement traduits en langue Françoise.
Anvers, Jean Bellere, 1581
Petit in-4 plein vélin. 110 bois gravés dans le 
texte, schémas mobiles dont les 4 volvelles, carte 
repliée entre les pages 72-73(court de marge et 
restaurée), manque éléments volvelles p22 et p9 
(Page de titre restaurée)

3 000 / 4 000 €

3 BAUGEAN (Jean-Jérôme). 
Recueil de petites marines représentant des navires 
de diverses nations, et de toutes espèces, sous 
différentes voilures ; intérieurs d’arsenaux, travaux de 
ports, costumes de pêcheurs, de matelots, phares, 
sites pittoresques, barques de rivière, etc. Paris, 
Osterwald, 1817-[1822]. In-4 oblong, demi-reliure, 
basane, (mouillures, reliure frottée)

500 / 700 €

4 BEKEN
Les yachts Adela, Meteor, Germania (Yacht du 
Kaiser Guillaume II), et Letonia en régates
Photographie ancienne, tirage légendé et signé 
à l’encre blanche, 21 x 28 cm 

350 / 400 €

5 BERKEN and Son
Paire de photographies représentant une course 
de voiliers, 22 x 28,5 cm

100 / 200 €

6 BION (Nicolas)
Traité de la construction 
Paris BOUDOT, 1709, In-8, plein veau, dos à nerfs 
ornés (accidents) 

120 / 150 €

7 BLAEU (Johannes & Willem). 
Theatrum orbis terrarum, sive Atlas novus. Tertia pars cum 
appendice I & II Partium antehac editarum. Amsterdam, 
Johannes & Cornelius Blaeu, 1640. Grand in-folio, vélin 
de l’éditeur, dos à nerfs orné, décors dorés sur les plats, 
tranches dorées (reliure de l’époque).
Edition originale en latin de cette troisième partie 
consacrée à l’Italie et à la Grèce.
Elle est illustrée d’un titre magnifiquement colorié à 
l’époque, et de 86 cartes gravées sur cuivre, finement 
coloriées à l’époque (comme indiqué à la table) : 58 
sur l’Italie, 4 pour la Grèce et 24 pour l’Appendice.
Dans l’Appendice, on notera la présence de 
cartes sur les régions du Nord, la Russie, l’Espagne, 
l’Allemagne, ainsi qu’une carte sur la Floride.
Bel exemplaire conservé dans son vélin de 
l’époque. Quelques rousseurs, frontispice un peu 
frotté sur la partie droite.

20 000 / 30 000 €

8 BLAEU
Carte de la Sicile, colories d’époque, XVIIe siècle 
37 x 49 cm à vue 

200 / 300 €

9 BLAEU
Carte de l’Italie, blason en marge et cartouche, 
colories d’époque, XVIIe siècle 
38 x 49 cm à vue

200 / 300 €

10 BORDA (CH.) 
Description et usage du cercle de réflexion 
Paris Firmin DIDOT 1802 
In-4, plein veau, dos lisse orné 

100 / 120 €

11 BOUGUER, Pierre (1698-1758)
Traité du navire, de sa construction, et de ses 
mouvements. Paris: J. Chardon pour Jombert, 1746.
In-4. Plein-veau, dos à nerfs, pièce de titre. 12 planches 
pliantes gravées, 4 vignettes de coiffes gravées 
(Accidents et restaurations)

200 / 300 €

12 BOUREAU-DESLANDES (André François)
Essai sur la marine des anciens, et particulièrement 
sur leurs vaisseaux de guerre.
A Paris, chez David, Ganeau, 1768.
Petit in-8 d’un frontispice dépliant, plein veau dos à nerfs 
(Reliure frottée, fentes au dos)

120 / 150 €

13 BOUREAU-DESLANDES (André François).
Essai sur la marine des anciens, et particulièrement 
sur leurs vaisseaux de guerre.
A Paris, chez David, Ganeau, 1768.
Petit in-8 d’un frontispice dépliant, plein veau dos à nerfs 
(Reliure frottée, fentes au dos)

120 / 150 €

14 BRUNET (Nicolas) 
Conquête de Minorque des pièces, chansons et fêtes 
données à l’occasion de la prise du port-Mahon
In-8 plein veau dos lisse 
(Fentes)

200 / 300 €

15 BRYDONE (P.)
Voyage en Sicile et à Malthe, traduit de l’Anglois 
par M. Demeunier Amsterdam et Paris, Pissot, 
Panckoucke, 1775. 2 vol. In-8, veau fauve marbré, 
dos orné, tranches pennées, reliure de l’époque.
Édition originale de la traduction. Écrite sous 
forme de lettres adressées à Beckford, la relation 
du voyage de Brydone contient une partie très 
intéressante sur l’Etna. 

400 / 600 €
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16 CHARDIN (Jean Antoine)
Voyage de M. le Chevalier Chardin en Perse, 
et autres lieux de l’Orient. Amsterdam, Jean Louis 
Delorme, 1711. 10 volumes in-12 veau havane, 
dos à nerfs ornés, p. de titre en mar. rouge, 
tomaison dorée, reliure de l’époque.
Première édition complète, de format in-12. Elle 
est illustrée du portrait de l’auteur en frontispice, 
d’une vignette répétée sur les titres, et de 78 
planches gravées dépliantes, dont une grande 
carte gravée. 
Jean Chardin fit un premier voyage en Perse 
de 1665 à 1670. Devant les difficultés faites 
en France aux protestants, il repartit en 1671, 
retourna en Perse, visita deux fois Persépolis, se 
rendit en Inde et revint en Europe en 1680 par le 
cap de Bonne-Espérance. Doté d’un sens aigu 
de l’observation, ses récits de voyages gardent 
encore aujourd’hui un grand intérêt; ils sont une 
source importante sur la culture et la civilisation 
persanes de l’époque.
(Petits manques) 

1 000 / 1 500 € 

17 CLAIRAUT (Alexis Claude)
Éléments de géométrie Paris, Durand, 1741
In-8, veau marbré, dos à nerf orné, pièce de titre, 
tranches rouges
Reliure de l’époque

200 / 300 €

18 Conférence de l’ordonnance de la 
marine
Août 1681 Paris.
Osmont 1755, plein veau.
In-4 dos à nerfs.
(Usures et petits manques)

200 / 300 €

19 CORONELLI (Vincenzo). 
[Recueil de Marines]. Venetia, 1691. In-folio, demi-
reliure du XIXe siècle.
Recueil de planches de marine issues de l’œuvre 
de Coronelli “Atlante Veneto”.
Il comprend un frontispice intitulé « Gli argonauti”, 
15 planches gravées, et 2 grandes planches 
double dont celle intitulée “Nave Reale 
D’Inghilterra, Nominata Il Gran Carlo”.
Bon exemplaire. Légende coupée à une 
planche double.

2 000 / 3 000 €

20 DAMPIER (Guillaume)
Nouveau voyage autour du monde. Amsterdam, 
Marret, 1711-1723. 
5 vol. In-12 reliures d’époque en veau brun, dos 
à nerfs ornés.
(Reliures usées, 58 planches sur 62, carte et vues) 

1 000 / 1 500 €

21 DE CASTRIES
Traité élémentaire de la nature des vaisseaux 
Paris CLOUSIER 1788
In-4, percaline verte 
(Taches sur la page de titre et petites rousseurs) 

120 / 150 €

22 DE LA HYRE
La Gnomonique ou l’art de tracé des cadrans. 
Paris Etienne Michallet 1682 
Nombreux tableaux gravés dont un déchiré. 
In-8 plein veau, dos à nerfs ornés 

200 / 300 €

23 DEMANET (Abbé)
Histoire de l’Afrique Françoise, 1767, Paris, Veuve 
Duchesne et Lacombe
In-12 (2 vol.).

100 / 150 €

24 DESNOS / BRION de LA TOUR
La France considérée sous tous les principaux 
points de vue qui forment le tableau 
géographique et politique de ce royaume par le 
Sr. Brion de la Tour ingénieur géographe du Roi… 
A Paris, Chez l’auteur maison du Sr. Desnos au 
Globe, Le Breton, Guillyn, 1767. 
In-folio, plein-veau brun de l’époque, pièce de 
titre en marocain vert. 
Titre gravé dans un encadrement allégorique 
donnant la table des cartes, 29 cartes gravées à 
double page par Chambon et coloriées 
(Restaurations au dos et aux coiffes, et accident 
à la reliure)

1 200 / 1 500 €

25 DUBREUIL Chéri (1828-1880) d’après 
Album maritime à l’usage des jeunes marins dédié 
à son excellence l’amiral Hamelin ministre de 
la marine par Paris Imp Jacomme. 20 planches 
lithographiées
(Mouillures) 

400 / 600 €

26 DUPAIN DE MONTPESSON
L’art de lever les plans.
Seconde édition 
Paris Jombert 1775
In-8, plein veau, dos lisse 
(Accidents) 

50 / 100 €

27 FOE (D.de) 
La vie et les aventures surprenantes de 
Robinson Crusoé 
Amsterdam, 1741 
In-12 plein veau.
Deux tomes en un volume 
(Fentes)

200 / 300 €
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28 FOURNIER, Georges (1595-1652)
Hydrographie contenant la théorie et la pratique 
de toutes les parties de la navigation. Paris: Jean 
du Puis, 1667.
In-folio, titre imprimé en rouge et noir, avec grande 
vignette gravée sur bois, plein-veau, dos à nerfs, 
pièce de titre (accidents au dos, rousseurs) 
Deuxième édition de cet important manuel 
de navigation. Fournier fut professeur de 
mathématiques et préfet du collège des Jésuites 
de Caen et publia ce texte pour la première fois 
en 1643. Il a été considérablement révisé pour 
cette édition. Les parties les plus importantes 
de l’ouvrage sont la huitième, traitant de la 
navigation en général, et la dixième, traitant des 
instruments de navigation (astrolabes, quadrants, 
nocturnes, etc.). Le onzième livre est entièrement 
consacré à la boussole. Les quatorzième et 
seizième parties traitent des cartes marines et 
sont importantes pour la navigation anglaise, 
car elles étaient utilisées par les marins anglais 
avant l’apparition du « pilote anglais » appelé 
« Hydrographer Royal » en 1671.

4 000 / 5 000 €

29 GAGUIN (Robert) 
Les croniques de France, Paris Galliot du Pré 
1515 
In-12 basane, filets d’encadrements dos à nerfs, 
édition en gothique 

600 / 800 €

30GALLUCCI, Giovanni Paolo (1538-1621?)
Coelestium corporum, et rerum ab ipsis pendentium 
accurata explication per instrumenta, rotulas, & 
figuras. Venice : Jacobus Antonius Somasci, 1605.
In-4. Titre imprimé en rouge et noir avec la vignette 
de l’imprimeur figurant un centaure.
144 gravures sur bois dont 51 volvelles (manque la 
partie mobile à la volvelle p. 231), grand tableau 
dépliant contenant la table de logarithmes. Vélin 
ivoire de l’époque à rabats, titre manuscrit au dos.
(Notes sur le titre en partie effacées et à la fin du 
volume, rousseurs, petit travail de ver en marge blanche.)
PREMIÈRE ÉDITION sous ce titre de l’ouvrage 
qui fut d’abord publié en 1588 et qui porta 
le titre Theatrum Mundi. Cette édition contient 
le même texte et les mêmes illustrations que la 
première; curieusement, la volvelle de la page 
231 manquait également dans l’exemplaire de 
l’édition originale de la collection Honeyman.
Les grands bois figurent des schémas, des sphères 
terrestres et célestes, des zodiaques et des 
constellations.. Houzeau-Lancaster 2725. 

3 000 / 5 000 €

31 [Gravures]
Suite de cinq gravures en couleur 
Vaisseau de guerre ou bateaux de pêche Hollandais 
XVIIIème siècle 
21 x 33 cm à vue 

600 / 800 €

32 [Gravures] 
Ludolf I BAKHUIZEN (1603/31-1708) d’après  
Suite de dix gravures comprenant un portrait et 
neuf scènes maritimes

300 / 500 €

33 [Gravures] 
Antoine Léon MOREL-FATION (1810-1871) d’après 
Suite de seize lithographies dont des scènes navales

300 / 400 €

34 [Gravures]
Gaettano Canali, A. Orio, Verico… d’après
Suite de onze gravures de bateaux tels que vaisseau 
Napolitain, Cutter français… 

200 / 400 €

35 [Gravures]
Suite de quinze gravures en noir de scènes navales

200 / 300 €

36 [Gravures]
Maquette du Le vaisseau « Les Etats de Bourgogne » 
de quarante-huit pièces de canon gravé en couleur
XIXe siècle  
103 x 126 cm  
(Mouillures et taches) 

400 / 600 €

37 [Gravure]
Gravure en noir coupe d’un vaisseau de 104 canons 
légendée
45 x 56 cm à vue 

150 / 200 €

38 [Gravure]
Les pavillons arborés à la mer par la plupart des nations
35 x 48 cm

150 / 200 €

39 [Gravure]
Nicolas GUERARD (1648-1719) d’après 
Gravure d’un officier de la marine 
28 x 19 cm à vue 

100 / 150 €

28 29 30
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40 HOFMANNO (Henrico) 
Octantis instrumenti. Jenae, 1612, In-8, vélin, (mouillures)

500 / 700 €

41 HOSTE (Paul) 
L’Art des armées navales ou traité des évolutions 
navales Lyon, 1647 
In-folio, plein veau, 134 planches gravées [relié 
avec] Hoste Paul. Théorie de la construction 
des vaisseaux qui contient plusieurs traitez de 
Mathématique fur des matières nouvelles & curieufes.
Lyon, 1697. 11 planches, (restaurations au dos) 

2 000 / 3 000 €

42 HUME
Méthode universel et très facile pour faire et 
décrire toutes sortes de cadrans 
Paris Denis Moreau 1640, In-8, dos à nerfs ornés

200 / 300 €

43 JAILLOT Hubert
Carte de l’Afrique divisée suivant l’étendue de 
ses principales parties… Cartouches de titres et 
d’échelles, colories d’époque, XVIIIe siècle
51 x 84,5 cm à vue 

300 / 400 €

44 JAILLOT Hubert
Les Etats de l’ Empire du grand seigneur Turc en 
Europe, en Asie, en Afrique…. Cartouches de 
titres, d’échelles, colories d’époque, XVIIIe siècle 
57 x 87 cm à vue 

300 / 400 €

45 KERGUELEN-TREMAREC, Yves Joseph 
de (1734?-1797)
Relation d’un voyage dans la Mer du Nord. 
Amsterdam et Leipzig : Arkste & Merkus, 1772. 
In-4, demi-basane, havane dos à nerfs, titre 
imprimé en rouge et noir, 18 cartes et planches 
gravées. Deuxième édition. (Taché)

1 000 / 1 500 €

46 KEULEN, (Johannes van) (1654-1711). 
Le Nouveau & Grand Illuminant Flambeau de la 
Mer. La troizieme partie, demonstrant les côtes 
de Grenade, Murcie, valence...dalmatie, Grèce...
Sirie, d’Egipte, & toute la côte septentrionale 
de Barbarie avec les isles adjacentes. 
Amsterdam, Jean van Jeulen, [vers 1715]. In-folio, 
vélin de l ’époque.
Atlas maritime illustré de nombreux profils 
côtiers dans le texte et de 20 cartes gravées 
concernant la Méditerranée. Bon exemplaire. 
Mouillure marginale en bas des derniers feuillets. 
Manque le frontispice.

3 000 / 5 000 €

47 LA POPELINIÈRE, Henri-Lancelot-
Voisin de - L’Amiral de France
Et par occasion, de celuy des autres nations, tant 
vieilles que nouvelles. Paris, Thomas Perier, 1584
Petit In-4, vélin, (quelques mouillures)

400 / 600 €

48 LE CONSULAT contenant les lois statuts, 
coutumes touchants les contrats, marchandises, 
négociations maritimes 
Aix, Etienne DAVID, 1635. Petit In-4, vélin 
(Rousseurs) 

300 / 500 €

49 LE GAIGNEUR
Le pilote instruit, ou nouvelles leçons de 
navigation, sans maître, à l’usage des navigants 
du commerce Nantes, Brun, l’aîné, 1781. 
In-4, plein-veau, dos à nerfs orné, pièce de titre 
de maroquin rouge, tranches rouges (dos usé). 
Première édition illustrée de 9 planches gravées. 
La seconde partie est constituée par un recueil 
de tables astronomiques.

150 / 200 €

41 47 48
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50 LALANDE (Jérome) 
Abrégé d’astronomie.
Seconde édition, Paris Didot, 1795
Plein veau, dos lisse. (Frotté, fentes) 

100 / 150 €

51 LECLERC (Sébastien ) 
Pratique de la géométrie. Paris Claude Jombert 1756
In-8 dos à nerfs ornés. (Manques) 

150 / 200 €

52 Leçon de navigation Rouen
Veuve BESOGNE 1768
In-8, plein veau, dos à nerf orné

100 / 150 €

53 LEDIARD (Thomas)
Histoire navale d’Angleterre depuis la conquête 
des Normands en 1066 jusqu’à la fin de l’année 
1734... Traduit de l’anglais de Thomas Lediard. 
Lyon, les frères Duplain, 1751. 3 vol. 
In-4, veau marbré d’époque, dos à nerfs ornés, 
page de titre et tomaison en marocain rouge et vert 
olive, titres rouges. 2 belles vignettes par Delamonce
(Quelques mouillures, amorces de fentes) 

800 / 1 200 €

54 LEGUAT (François) 
Voyage et aventures en deux isles désertes des 
indes orientales 
Amsterdam, 1708
Deux volumes, In-12, plein veau dos à nerfs 
(Amorces de fentes, dos frotté)

300 / 400 €

55 LESPINASSE (L-N)
Traité de perspectives linéaires à l’usage des artistes 
Paris Magimel, 1801
In-8, plein-veau, dos lisse orné, carte dépliantes 

100 / 150 €

56 LOIR (Maurice)
La marine française. Illustrations de L. Couturier et 
F. Montenard.
Paris, Hachette, 1893. Fort in-4, 620 pp., demi-
chagrin rouge   

100 / 150 €

57 [Lithographies] 
Jan Christianus SCHOTEL (1787-1838) d’après 
Scènes et batailles navales aux environs d’Amsterdam 
Trente lithographies colorées et légendées dans 
un album oblong 

400 / 500 €

58 [Lithographies]
Suite de quinze lithographies en couleur de scènes 
navales et d’un portrait de l’amiral Nelson (mouillures)

100 / 150 €

59 [MADAGASCAR]
Carte représentant le canal de Mozambique, l’ile 
de Madagascar 
28,5 x 39 cm

50 / 100 €

60 [Manuscrit]
Tablettes de marine concernant toutes les sciences 
nécessaires à dispenser à un officier de marine 
Manuscrit XVIIIème siècle, petit in-folio 
(Amorces de fentes)

400 / 600 €

61 [Manuscrit]
Détails d’un vaisseau qui peut servir à instruire un 
jeune officier.
Manuscrit, in-4, reliure plein veau, dos à nerfs ornés
XVIIIème siècle
(Accidents) 

200 / 300 €

62 M. de MAUREPAS
Les principes de la manœuvre des vaisseaux.
Paris Jombert. In-4, plein veau dos à nerfs 
(Accidents et restaurations) 

200 / 300 €

63 MASSUET (Pierre) 
La science des personnes de cour, d’épées et de robes 
Amsterdam. Châtelain et fils 1752. 
In-8 dos à nerfs 
(Accidents et fentes) 

100 / 150 €

64 MEDINA (Pedro de) 
L’art de naviguer de M. Pierre de Medine, 
espagnol, contenant toutes les règles, secrets, & 
enseignements nécessaires à la bonne navigation... 
p.p. Nicolas de Nicolai, nouvellement revue, corrigé 
& augmenté de plusieurs figures principalement 
pour la longitude de l’Est & Ouest... par Jean de 
Seville Rouen, Manassez de Preault, 1628 
In-4 plein vélin nombreuses figures bois gravés, 1 
carte des vents bois gravé dépliante
(Rousseurs, mouillures)    

1 000 / 1 200 €

65 Mémoires du Maréchal de Tourville
Amsterdam 1779. 
In-8, demi-basane, dos lisse 
3 volumes 
(Accidents et manques) 

100 / 150 €

66 Mémoires de Monsieur du Guay-
Trouin, Lieutenant Général des armées navales
Amsterdam, Pierre Mortier, 1748
In-8, veau havane, dos lisse orné, filet d’encadrement 

100 / 150 €
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67 Mémoires de mathématique et 
physique 
Année 1755. Veuve Girard SD
In-4, plein veau, dos à nerfs, pièce de titre et tomaisons 

120 / 150 €

68Ordonnance du Roi concernant la marine
Paris, le 25 mars 1765. Imp Royale, 1765
Plein veau, dos lisse aux petits fers (reliures frottée)

300 / 500 €

69 OZANNE (Nicolas) et Yves LE GOUAZ
Nouvelles vues perspectives des ports de France. 
Paris, Le Gouaz, s.d. [1791]. La suite des Ports de 
France constitue le principal ouvrage du dessinateur 
de marine Nicolas Ozanne, ainsi que le plus 
important et le plus beau des recueils de gravures 
exécutés par son élève Yves-Marie Le Gouaz. Elle 
réunit 80 estampes. (Plat dérelié)  

1 500 / 2 000 €

70 OZANNE (Nicolas), d’après
Escadre à la voile saluant en virant de bord 
Gravure, 15,5 x 27 cm 

80 / 100 €

71 PARIS (François Edmond, Vice-amiral) 
Souvenirs de Marine. Collection Plans ou dessins 
de navires et de bateaux anciens ou modernes 
existants ou disparus avec les éléments numériques 
nécessaires à leur construction.
Paris, 1882 
6 volumes in-Plano
Percaline vert d’éditeur. S’inscrivant dans le sillage de 
l’ingénieur suédois Chapman et de son Architectura 
navalis mercatoria publiée en 1768, l’ouvrage vise 
l’exactitude technique, rejetant « le pittoresque 
trompeur qui est souvent le mieux accueilli ». Les 
planches représentent, pour la plupart, des plans de 
bateaux et navires français et étrangers.

4 000 / 5 000 €

72 PERROT Ferdinand (1808-1841) d’après 
Scènes maritimes comprenant douze lithographies 
par Paris Imp Lemercier 

150 / 200 €

73 [Photographie]
Le yacht Hildegarde durant la Bermuda Race en 1966
Tirage d’époque
33 x 24 cm

200 / 300 €

74 [Photographie]
Le Cluran en course
Tirage d’époque, signé en bas à droite Blair
29 x 37 cm
(petit accident dans le ciel) 

100 / 200 €

75 PIGANIOL DE LA FORCE
Nouvelle description de la France. Troisième 
édition Paris Guillaume Despres 1754. 
In-8 dos à nerfs (mq. Pièce de titre et tomaison) 

100 / 150 €

76 PITOT
La théorie de la manœuvre des vaisseaux
Paris Jeambert, 1731, In-4, plein veau dos à nerf 
orné, pièce de titre (restaurations, fentes) 

100 / 150 €

77 [Publicités]
Ensemble de quatre publicités encadrées de la 
société générale de transports maritimes pour la 
liaison avec l’Algérie 
37 x 48 cm

200 / 300 €

78 La Physique du prince
Paris chez Courbe 1658.
In-12, vélin (légères mouillures)

300 / 500 €

79 ROMME (Nicolas-Charles)
L’art de la Marine, ou principes et préceptes 
généraux de l’art de construire, d’armer, de 
manœuvrer et de conduire des Vaisseaux, Barrois 
l’aîné, Paris, 1787. 
In-4, première édition. Reliure d’époque plein veau, 
dos à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin grenat. 7 
planches dépliantes en fin d’ouvrage (fentes) 

300 / 500 €

80 [SAINT-MALO] 
Le bombardement et la machine infernale des 
anglais contre Saint-Malo en 1693
Nantes, 1885, In-4, demi-chagrin (usures)

150 / 200 €

81 [SAINT-MALO]
Carte dépliante
Exposé de la chambre de commerce de Saint-
Malo, Paris Imp Fain 1836

200 / 300 €

82 [SAINT-MALO]
Ensemble de douze cartes et plans de Saint-
Malo et ses environs du XVIIIème siècle, XIXème 
siècle et XXème siècles dont carte particulière 
des costes de Bretagne

300 / 400 €

83 [SAINT-MALO]
Ensemble de vingt-quatre gravures et 
lithographies de Saint-Malo et ses environs

500 / 600 €

84 [SAINT-MALO]
Suite de photographies et cartes postales de 
Saint-Malo et ses environs  

150 / 200 €
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85 SAINTE-MARIE-MADELEINE (Dom Pierre 
de)
Traité d’Horlogiographie, contenant plusieurs 
manières de construire sur toutes surfaces toutes 
sortes de lignes horaires, autres cercles de la Sphère. 
Avec quelques instruments pour la même pratique, 
pour connaitre les heures durant la nuit, l’heure du flux 
et reflux de la Mer. Avec les deux Boussoles qui sont 
en usage pour la navigation des deux Mers.
Paris, Antoine Dezallier, 1701.
Plein veau, dos à nerfs ornés, pièce de titre.
Rare et important travail sur les mesures, les proportions 
et la perspective par Dom Pierre de Sainte Marie 
Madeleine. Illustré de 71 planches, dont 2 planches 
dépliantes (manque le frontispice).

120 / 150 €

86 SAVARY (Jacques) 
Le parfait négociant ou instruction générale pour 
ce qui regarde le commerce.
Paris, 1675 chez Guignard.
In-4 plein veau, dos à nerfs 
(Couverture frottée, travail de verre)

300 / 500 €

87 SONNERAT, Pierre (1748-1814)
Voyage à la nouvelle Guinée. Paris: Ruault, 1776.
In-4. 119 planches numérotées hors texte dont le 
frontispice. Demi-basane marbré XIXème siècle , 
exemplaire non massicoté 
Edition originale de ce célèbre récit de voyage qui 
contient, entre autres, des détails sur les Moluques et 
Manille. Les très belles planches représentent pour 
la plupart des oiseaux exotiques (79 planches, dont 
l’une des premières représentations du Kookaburra 
d’Australie, nommé “grand martin-pêcheur de la 
Nouvelle Guinée”) mais également la flore dont 
des palmiers (y compris la ‘coco-fesse’) et des 
épices (muscade et clous de girofle). Contient des 
descriptions détaillées sur les oiseaux à l’île de Luçon, 
à Antigue et à la Nouvelle-Guinée. Nissen IVB 885 ; 
Ronsil 2802.

1 500 / 2 000 €

88 Traité de la construction des 
vaisseaux
Avec une explication où l ’on démontre les 
principes de l ’architecture navale marchande, 
et des navires armés en course. Traduit du 
suédois, sur l ’édition publiée et imprimée chez 
Jean Pfeiffer en 1775.
Paris, Saillant et Nyon, Vve Dessaint, 1779.
In-folio, 11 planches gravées hors-texte dont 
3 dépliantes, 8 tableaux hors-texte dont 2 
dépliants. 
Reliure plein-veau, dos à nerfs ornés,  pièce 
de titre 
Relié avec : - Description de l ’art de la Nature 
par Romme 1778 (8pl)
- L’art de la voilure par Romme 1781 (9pl)
- L’art d’exploiter les  mines de charbon de terre
(Accidents aux mors)

500 / 600 €

89 TASSIN, Christophe Nicolas
(mort en 1660)
Cartes générale et particulières de toutes les 
costes de France, tant de la mer Océane que 
Méditerranée. [Paris : Cramoisy 1634].
In-4 oblong, plein vélin 
(Pliure à la page de titre et petits manques, 
accidents à la reliure)

1 200 / 1 500 €
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90 Joseph Honoré Maxime PELLEGRIN
(1793-1869) 
Portrait du Louis Marie Armateur M. Hétet capitaine 
A.J Lenindre à l’entrée de Marseille datée 1838
Aquarelle, signée en bas à droite, légendée, 
datée 1838 et située Marseille 
43 x 58 cm à vue
Cadre d’époque (mouillures et taches) 

800 / 1 200 €

91 Antoine ROUX, fils ainé (1799-1872)
Portrait d’un brick
Aquarelle sur papier, signée en bas à droite, 
légendé dans un bandeau noir : « Prosper 
des sables, Cpte F.Berthome, construit par M. L. 
Chaigneau, janvier 1841 » 
41 x 56 cm

1 200 / 1 500 €

92 Ecole FRANÇAISE, XIXe siècle 
La frégate La Flore
Aquarelle
46,5 x 37,5 cm
(encadrement moderne, état satisfaisant)

50 / 100 €

94 Eugène GRANDIN (1833-1919)
La flotte française en formation escortée d’un navire 
mixte
Aquarelle sur papier
24 x 39 cm

400 / 500 €

95 École ITALIENNE, fin XVIIIe - début XIXe 
siècle 
Scène de bord de mer 
Gouache sur papier 
37 x 47 cm 
(Quelques traces de pliures) 

250 / 300 €

93 Ecole FRANÇAISE, XIXe siècle 
Portrait du Gratitude Capitaine H.BKOLK 
Aquarelle sur traits de crayon 
43 x 61 cm à vue 
Cadre d’époque (accidents) 

600 / 800 €
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96 École NAÏVE, fin XIXe siècle Le Guchen, 
capitaine Boulou mai 1879 
Aquarelle gouachée, légendée et datée 
46 x 63 cm

200 / 400 €

97 Dessin à la mine de plomb
La bataille de RIACHUELO sur le fleuve Parana 
le 11 juin 1865, soldée par une défaite du 
Paraguay face à l’empire du Brésil
Provenance au dos du tableau, daté 1956
39 x 60 cm

300 / 400 €

98 Ecole NAÏVE, fin XIXe siècle 
Bombardement de la ville de Sousse
Paire d’aquarelles et lavis d’encre légendées 
42 x 63 cm
(Mouillures)

2 000 / 3 000 €

100 Louis GAMAIN (1803-1871)
Trois mats barque sous voilure réduite en vue d’un phare 
Aquarelle sur papier, signée en bas à droite, 
titrée « le Tigre. Capitaine BERINDOAGUE. » et 
indiqué Le Havre - 37 rue de l’hôpital
France, milieu XIXe siècle
38 x 52 cm

600 / 800 €

101 René GOULET (1921-2012)
Terra Nova, bateau croisant le navire hôpital saint-
Yves
Aquarelle gouachée, signée en bas à droite
26 x 40 cm à vue  

300 / 400 €

99 Ecole FRANÇAISE, XIXe siècle 
Trois mats barques toutes voiles dehors 
Aquarelle et gouache sur papier (pliure en bas 
à gauche) 

300 / 400 €
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102 Paul Emmanuel DURAND COUPEL DE SAINT-FRONT (1901-1987)
dit MARIN-MARIE
Trois mâts barques et remorqueur
Aquarelle gouachée, signée au crayon
48 x 69 cm à vue

20 000 / 30 000 €





103103  Paul Emmanuel DURAND COUPEL DE SAINT-FRONT (1901-1987)
dit MARIN-MARIE
Chalutier dans la brume 
Aquarelle, non signée 
34 x 51 cm à vue 
(Mouillures)

3 000 / 5 000 €

Bibliographie : Oeuvre reproduite page 92 dans : Marin Marie, carnet de dessins, 1901-1987. Edité par Yves Durand Coupel De Saint Front en 1993 
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107 Suzanne DROUET-REVEILLAUD
(1885-1970)
Étude de personnages
Aquarelles gouachées
(Manques)

150 / 200 €

108 Albert SÉBILLE (1874-1953)
Frégates sur mer formée
Aquarelle gouache, signature à l’ancre en bas 
à droite 
26 x 48 cm
(Tâches et mouillures)

600 / 800 €

109 Antonio JACOBSEN (1850-1921)
La Normandie, navire mixte à 4 mâts et 2 cheminées 
Huile sur toile, signée en rouge en bas à gauche 
et datée 1888 
54 x 90 cm 
(petites restaurations visibles au dos de la toile) 

4 000 / 5 000 €

La Normandie, lancé le 28 octobre 1882, Le 
Normandie est le premier navire de la compagnie 
transatlantique à passer la capacité de 1000 
passagers. Le 5 mai 1883, il effectue son premier 
voyage du Havre à New-York en 8 jours et 
11 heures. En 1886, le navire est rebaptisé La 
Normandie. Il reste en service jusqu’en 1912, 
date à laquelle il sera vendu à la démolition.

111 WILTON
Trois mâts barque en difficulté par gros temps
Huile sur carton
Angleterre, XIXe siècle
28 x 44 cm

200 / 300 €

110 Ecole ANGLAISE, du XXe siècle 
Trois-mâts barque sur mer formée
Huile sur toile, signée en bas à droite « W. 
BARKER » 
50 x 69 cm

200 / 300 €

104 MARIN MARIE, d’après) 
La défense de DAKAR 
Chromolithographie, signée en bas à gauche et 
datée DAKAR 25 sept 1940
Contresignée dans la planche à la mine de 
plomb et historique au dos 
36 x 67 cm

200 / 300 €

105 Albert BRENNET (1903-2005)
Trois-mâts anglais approché par un remorqueur
Lithographie 
37 x 50 cm 

80 / 120 €

106 Albert BRENET (1903)
Montage d’un moteur à Concarneau
Estampe, signé en bas à droite, nommé POM, en 
janvier 1936
23 x 28 cm

50 / 100 €
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112 Ecole ITALIENNE, fin XIXe siècle
Le Cataluna, navire à propulsion mixte en vue 
d’une côte
Huile sur toile 
58 x 88 cm

1 200 / 1 500 €

113 ANGE (actif fin XIXe - début XXe siècle)
Bateaux dans la tempête 
Toile, signée en bas à droite 
35 x 65 cm
(restaurations)

1 000 / 1 500 €

114 Ecole FRANÇAISE
Navire à aubes en mer du nord 
Gouache sur papier
37 x 55 cm.

200 / 300 €

117 Ecole FRANÇAISE, début XIXe siècle 
Deux navires dans la tempête
Huile sur bois
37 x 64 cm
(accidents, manques, restaurations)

100 / 150 €

115 Ecole NAPOLITAINE, fin XIXe siècle 
Côte amalfitaine
Huile sur toile 
50 x 65, 5 cm

1 000 / 1 200 €

116 Charles Emile CANET (c.1865-?)
Bateau à aubes au Port de Boulogne, 1881
Huile sur toile, signée, datée et située en bas 
à droite
72 x 92 cm

800 / 1 200 €
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123 Ecole FRANÇAISE, fin XIXe siècle
Bateaux de pêche sur mer formée
Huile sur panneau 
24 x 32 cm

400 / 600 €

122 Ecole du NORD, XIXe siècle 
Départ de pêche 
Huile sur panneau 
32 x 32,5 cm 

500 / 600 €

118 Ecole HOLLANDAISE, fin XIXe - début 
XXe siècle 
Marine
Huile sur toile 
39 x 55 cm

600 / 800 €

119 Ecole FRANÇAISE, fin XIXe siècle 
Retour de pêche 
Toile  
50 x 61 cm    
(restaurations)  

800 / 1 200 €

120 Ecole FRANÇAISE, fin XIXe siècle 
Marine
Huile sur toile

200 / 300 €

121 Paul PHILIPPE (XIX-XXe siècle) 
Retour de pêche 
Huile sur toile 
27 x 41 cm 

300 / 500 €
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124 Léon HAFFNER (1881-1972)
Bateaux sur mer agitée 
Gouache originale, signée en bas à gauche 
51 x 72 cm à vue 

1 000 / 1 500 €

125 Léon HAFFNER (1881-1972)
Bataille navale 
Gouache au pochoir, signée en bas à droite 
42 x 81 cm à vue 

500 / 600 €

126 Léon HAFFNER (1881-1972)
Trois mâts barque
Gouache au pochoir, signée et datée 38 en bas 
à droite 
31 x 44 cm
(usures)

200 / 400 €

128 Léon HAFFNER (1881-1972)
Grand yacht toutes voiles dehors
Gouache au pochoir, signée en bas à droite
37 x 76 cm

500 / 600 €

129 Léon HAFFNER (1881-1972)
Voiliers
Gouache au pochoir, signée en bas à gauche 
39 x 78 cm à vue 

500 / 600 €

127 Léon HAFFNER (1881-1972) 
(nommé POM en avril 1918)
Grand yacht en course sur une mer formée 
Gouache au pochoir 
47 x 57 cm

600 / 700 €
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130 Charles CERNY (1892-1965)
Pêcheur sur le pont
Huile sur isorel, signée en bas à droite datée 
1931
46,5 x 55,5 cm

200 / 300 €

131 Gaston BARRET (1910-1991)
Bateaux
Aquarelle, signée en bas à gauche
51 x 25 cm (a vue) 

150 / 200 €

132 Maurice MENARDEAU (1897-1977), 
peintre de la marine
Bateaux au port à Concarneau
Huile sur toile, signée en bas à droite à l’ancre
60 x 90 cm

1 500 / 2 000 €

134 Pierre FOREST (1881-1971)
Côtes rocheuses 
Huile sur panneau, signée en bas à droite 
62 x 75 cm 

500 / 700 €

133 Yves MADEC (XXe)
Bateaux de pêche à Concarneau
Huile sur isorel, signée en bas à gauche, signée et 
titrée au dos
50 x 100 cm

300 / 500 €
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135 Jim Eugène SEVELLEC (1897-1971)
Cale ronde à Douarnenez
Huile sur toile, signée à droite et à gauche à 
l’ancre (peintre de la marine)
50 x 62 cm

1 500 / 2 000 €

136 Michel SIMONIDY (1870-1933)
Bord de plage, 1905
Pastel, signé en bas à droite, daté et dédicacé «
Souvenirs de Saint-Laurent à Madame Gall » 
47 x 66 cm (à vue) 

400 / 600 €

137 Ecole ITALIENNE, XXe siècle 
Barque sur une plage méditerranéenne
Huile sur isorel, porte une signature « M.AFFER » en 
bas à droite 
35 x 58 cm

100 / 150 €

139 Ecole FRANÇAISE, début XXe siècle 
Bateaux de pêche au mouillage 
Huile sur panneau
22 x 15 cm 

100 / 150 €

140 Ecole FRANÇAISE, début XXe siècle 
Bateaux de pêche 
Huile sur panneau 
12 x 20 cm 

100 / 150 €

138 Arthur CLOQUIE, actif au XXe siècle
Voiliers au port
Huile sur toile, signée en bas à droite et 
datée 1905
65 x 92 cm

600 / 800 €
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141 Astrolabe européen
en laiton doré, portant l’inscription ‘1543 Eramas [sic] in cruce’ [1543, nous étions à la croix ou nous étions en peine], attribué à 
Michael Piquer. 
Diam. 191 mm. H. (sans anneau) 213 mm. Epaisseur 9 mm.

Description
Araignée
D’une épaisseur assez considérable, variant entre 20 à 25 mm, l’araignée porte les positions de vingt-six étoiles sur un treillis symétrique. 
Elles sont, en ordre d’ascension droite :

_____________________________________________________________________________________________________________________________

Venter ceti zeta Baleine Spica Scorpio alpha Vierge
Naris ceti alpha Baleine Arcturus alpha Bouvier
Caput Algol beta Persée Tegmus gamma Bouvier
Oculus Tauri alpha Taureau Laus meri. Librae alpha Balance
Pes sinister Orionis beta Orion Yed delta Serpentaire
Hircus alpha Cocher Cor Scorpio alpha Scorpion
Dexter Humerus Orionis alpha Orion Caput Hercule alpha Hercule 
Canis  major alpha Canis major Lyra alpha Vega
Canis minor alpha Canis minor Aquila alpha Aigle
Lucida Hydra alpha Hydre Cauda Capricorne delta Capricorne 
Cor leonis alpha Lion Museida Pegasi epsilon Pégase
Fundus vasis alpha Coupe Crus Aquarii delta Verseau
Cauda lion beta Lion Hume. equi maj. alpha Pégase
_____________________________________________________________________________________________________________________________

Les étoiles sont indiquées à l’extrémité des indexes en forme de flamme et chacune est accompagnée par son nom, sa grandeur, et 
son symbole planétaire. Le cercle de l’écliptique est chanfreiné et porte les noms des signes du zodiaque, chacun divisé à 30° par 
divisions numérotées tous les dix. Lignes de construction, en particulier pour l’écliptique, sont visibles sur le revers. 
Mère
Vide
Limbe et trône
Le limbe a été coulé à part et rivé (29 rivets), au dos et au trône. Il porte une échelle d’heures (1-12/1-12) lisant à 15 minutes, et une 
échelle de degrés lisant à un degré et numérotée tous les dix. A la position sud (en-dessous du trône), se trouve le nom Auster, mais 
tous les autres noms des vents sont gravés sur le bord extérieur du limbe à 3° de distance. 
Ils sont :
_____________________________________________________________________________________________________________________________

[Auster] Altanus Africus Favonius Corus [caurus] Circius
sud sud, sud-ouest sud ouest ouest nord-ouest ouest-nord-ouest
Boreas Aquilo Caecias Subsolanus Vulturnus Euronotus
nord nord est est-nord-est est sud-est sud-sud-est
_____________________________________________________________________________________________________________________________

Un astérisque au-dessus de chaque nom indique son rhumb.
Le trône est formé de deux dauphins sculptés de chaque côté d’une tête antique dans laquelle Sottas a vu Neptune.  L’ensemble 
est rivé au limbe. Il porte l’anneau de suspension à tourillon. 
Dos
Lisant du pourtour vers le centre, le dos porte les échelles suivantes :
i Degrés en quatre quadrants lisant à 1° et numérotés de dix en dix, 90-0/0-90/90-0/0-90. Cette disposition permet les 
mesures en altitude et en distance zénithale
ii Calendrier zodiacal (0° Ariès = 10.25, février 28 jours), avec les noms des signes et leurs symboles, et les noms des mois 
gravés en lettres romaines. 
iii Les maisons (ou stations) de la lune commençant avec prima au 20° Ariès et terminant avec vigesi[mus] 8 au 20° Capricorne.
iv (dans les deux quarts supérieurs), arcs pour les heures inégales encerclant un calendrier circulaire donnant le numéro du 
cycle solaire, les lettres dominicales et les numéros du cycle lunaire. Chaque échelle commence par une croix. Au centre se trouvent 
la date et l’inscription notées au début de cette notice. 
v les deux quarts inférieurs présentent un carré des ombres de douze parties. 
Tympans
Il y a deux tympans (sur trois), pour latitudes 39/42° et 45/48°. Chacun a les almicantarats espacés de 2° et traversés chaque 10° 
par les azimuts, et les lignes (numérotées) des douze maisons du ciel. Les arcs des heures inégales, également numérotées, se trouvent 
au-dessous de l’horizon. Les cercles des deux tropiques et l’équateur sont tracés et nommés. 
Un troisième tympan qui complète l’astrolabe a été fabriqué par la maison d’horlogerie Château frères & Cie à la commande de 
Jules Sottas. Il est vide sauf pour l’inscription, dans une gravure qui imite passablement celle de l’instrument, ‘Astrolabe trouvé à Avallon/
Dr Jules Sottas/Paris/6 Avril 1906’. 
L’alidade, règle, (ostensor), et fixation sont probablement postérieures même si l’alidade a eu un de ses viseurs maladroitement 
ressoudé en place.

80 000 / 100 000 €

24





26



Provenance : Trouvé chez un marchand d’antiquités à Avallon avant 1906 par Le Comte Christian de Bertier de Sauvigny (1864-
1939), organiste et compositeur. 
Il a été cédé à la famille du propriétaire.
Il a été présenté à une réunion de la Société Astronomique de France le 6 juin 1906 (Bulletin 321). 
Par la suite, il a été réalisé une description de l’instrument à la demande de Camille Flammarion. 
Transmission familiale jusqu’à son actuel propriétaire.

Commentaire : Cet astrolabe, tout à fait classique, était simplement qualifié par Sottas comme ‘européen’. Les avancées dans l’étude des 
astrolabes depuis un siècle permettent aujourd’hui une attribution au fabricant cénobite Michael Piquer. Ainsi l’instrument devient le septième 
astrolabe connu de sa main. Cette attribution dépend à la fois de l’aspect général de l’instrument et des similarités spécifiques de la gravure. 
Les astrolabes connus de Piquer sont conservés au
1 Smithsonian Institution, Washington DC, daté 1542 : IC 221,  Cleempoel Catalogue N° 4
2 Collection privée, fait à Paris pour Ant. Charreton, daté 1542 IC 3030, Cleempoel Catalogue N° 5
3 Lisbon, Sociedade de Geografia, c. 1550 : IC 237, Cleempoel Catalogue N° 6
4 Collection privée, mère seule, vers 1550 : Cleempoel Catalogue N° 7
5 Royal Museums, Greenwich, c 1555 : IC 433, Cleempoel Catalogue N° 8
6 National Museums Scotland, Edinburgh. Inv. T1928-21, vers 1542/43 (attribué par van Cleempoel depuis la publication 

de son Catalogue).
Ils sont tous caractérisés par une bonne taille, entre 200 et 265mm, notre exemple, à 191mm, est légèrement plus petit, mais proche. 
Les araignées sont épaisses et nettement coupées avec le cercle d’écliptique chanfreiné pour les divisions en degrés. Les treillis des 
araignées sont toujours composés le plus symétriquement possible avec, pour les étoiles, des indexes en petites flammes. L’araignée de 
notre instrument est presque identique avec celui de l’astrolabe d’Edimbourg. On note aussi que les trônes sont toujours symétriques 
comme le nôtre même si celui-ci est plus élaboré.

La gravure de notre instrument présente des proches similarités avec les instruments signés de Piquer, qu’il ait été fait par Piquer 
lui-même ou sous sa supervision. Les ‘a’, minuscules et majuscules, sont quasiment identiques entre notre instrument et l’astrolabe fait pour 
Antoine Charrenton, ainsi que les ‘r ’ ouverts à la hauteur presque comme un ‘y’. Le placement des noms des vents (= directions de la 
boussole) se retrouve également sur le limbe de l’astrolabe de Charrenton, même si là, les noms sont écrits en  grec. Mais notos (= auster, 
sud) est placé sur la face de l’instrument au-dessous du trône comme sur notre instrument. Les tympans sont également similaires dans leur 
disposition avec un tenon pour les bloquer en place large d’un centimètre, et le tracé des lignes astrologiques des maisons du ciel. 

De Piquer lui-même nous connaissons assez peu. D’après les inscriptions sur ses instruments c’était un moine espagnol 
attaché au monastère des Saintes Croix en Catalogne, monastère qui a résisté à l’identification. Néanmoins, nous pouvons peut-être 
voir dans l’inscription sur notre astrolabe une allusion par jeux de mots à cet endroit. Trois des sept astrolabes de Piquer sont datés, 
deux en 1542, le nôtre en 1543. Les deux de 1542 se distinguent des quatre autres par leur gravure en caractères romains, pour la 
plupart en majuscules : les autres sont gravés en italique. L’astrolabe fait par Piquer pour Antoine Charrenton a été exécuté à Paris, 
mais il n’est pas sans quelques ressemblances avec les astrolabes faits par Jean Naze à Lyon (où Charrenton a résidé), dans les 
années 1550. L’astrolabe de Greenwich nous dit qu’il a été fabriqué à Louvain. Piquer, moine espagnol itinérant, pour perfectionner 
son habileté technique, semble avoir quitté La France pour un atelier déjà en vu en Europe, celui de Gérard Mercator, et là il a 
adopté l’élégante écriture italique que Mercator a publiée en 1540 dans son Literarum latinarum, quas italicas, cursoriasque vocant 
scribendarum ratio, en même temps qu’il a compris l’importance décorative d’un trône figuratif.

Ainsi, l’astrolabe que nous présentons ici marque un tournant dans le développement de Michael Piquer comme fabricant 
d’instruments à savoir le moment où il a assimilé les nouveautés en calligraphie utilisées dans les ateliers Louvain, les combinant avec 
le style solide de la fonte qu’il a déjà appris en France. Si cet astrolabe témoigne de la production d’instruments à Louvain avant 
l’arrivée d’Arsenius, il révèle également une fusion de styles qui lui donne un caractère tout à fait individuel. Fabriqué par un Espagnol 
errant entre la France et les Pays Bas espagnols, on peut dire que c’est, en toute vérité, un instrument ‘Européen’. 

Publié : Jules Sottas, ‘Description d’un astrolabe européen, daté de l’année 1543 et portant le zodiaque lunaire’, Bulletin de la 
Société Astronomique de France, xxi 1907, 105-19 & 175-85.
Jules Sottas, La Marine ancienne de la Méditerranée, Antiquité et Moyen Age, Paris 2011, p. 284.

Bibliographie : Dominique et Eric Delalande, Patrick Rocca, Astrolabes, Paris 2020 (pour l’instrument d’Antoine Charrenton)
Koenraad van Cleempoel, A Catalogue raisonné of Scientific Instruments from the Louvain School ; 1530-1600, Turnhout, 2002. 
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142 Astrolabe marocain
en laiton, sans signature, peut-être attribuable à l’atelier de Hasan ibn Ahmad al-Battūti
Vers 1700
Diam. 116 mm. 

Araignée
Sur un treillis, le plus symétrique possible, l’araignée porte les positions de vingt-deux étoiles, dont certaines ne sont pas nommées, 
indiquées par des petites boules en argent (plusieurs remplacements, quelques manques). Elles sont, en ordre d’ascension droite : 

Identification Transcription Arabe

ζ Ceti baṭn qayṭūs نطب سوطيق

β Persei ghūl لوغ

α Tauri dabarān ناربد

β Orionis al-jawzā ازوجلا

α Aurigae ʿayyūq قويع

α Orionis mankib al-jawzā بكنم ازوجلا

Cassé et illisible ? ?

β Canis Minoris ghumayṣā اصيمغ

ι Ursae Maioris al-dubb ّبدلا

γ Corvi janāḥ al-ghurāb حانج بارغلا

α Virginis al-aʿzal لزعالا

α Bootis rāmiḥ حمار

α Coronae Borealis fakka ةّكف

α Serpentis ʿunuq al-ḥayya قنع ةّيحلا

α Scorpionis qalb al-ʿaqrab بلق برقعلا

α Ophiuchi raʾs al-ḥawwāʾ سأر اّوحلا

α Lyrae wāqiʿ عقاو

α Aquilae al-ṭāʾir رسنلا رياطلا

α Cygni ridf فدر

? Pegasi kaʿb faras بعك سرف

β Pegasi mankib al-faras بكنم سرفلا

β Ceti dhanab qayṭūs بنذ سوطيق

Quelques cassures sur l’araignée ont été réparées par une soudure maladroite. Il y a quatre mudirs. Le cercle de l’écliptique porte 
les noms des signes du zodiaque sans divisions. L’indicateur de Capricorne (al-murî) est de forme rectangulaire avec un trait central.

Mère
Répertoire géographique en six cercles pour trente-deux localités avec leur longitude, leur latitude et leur climat, dont six pour le 
deuxième climat, quinze pour le troisième climat, dix pour le quatrième climat et un pour le cinquième climat.
Limbe et trône
Le limbe, qui porte une échelle de degrés lisant à 1° et numéroté tous les dix, et le trône, ont été fabriqués séparément du dos et rivés 
à celui-ci. Le trône, à deux lobes, est plein mais sans inscriptions.
Dos
Du pourtour vers le centre, le dos porte les échelles suivantes :
i Degrés lisant à 1°
ii Calendrier zodiacale concentrique : 0° Ariès entre 9 et 9.5 mars
iii Quart supérieur à gauche : échelle des heures inégales
iv Quart supérieur à droite : vide
v Les deux quarts inférieurs : carré des ombres de douze parties

28





30

Tympans
Il y a quatre tympans :

1a
Pour le localité de Wazzan, que Dieu 
prolonge sa vie, 34° 30’

li-zawāya Wāzān 
ʿammaraha Allāh 34 30 ةيوازل نازاو اهرّمع هللا دل ل

1b Vide Vide Vide

2a Pour le latitude de Medine 25° li-ʿarḍ Madīna 25 ضرعل ةنيدم هك

2b Pour le latitude de Mecque 21° 40’ li-ʿarḍ Makka 21 40 ضرعل ةكم اك م

3a Pour le latitude de Fez 33° li-ʿarḍ Fās 33 ضرعل ساف جل

3b Pour le latitude de Marrakesh 31° 30′ li-ʿarḍ Marrākash 31 30 ضرعل شكاّرم ال ل

4a Pour le latitude de l’Egypt 30° li-ʿarḍ Misr 30 ضرعل رصم ل

4b Pour toutes les latitudes li-jamīʿ al-ʿūrūḍ عيمجل ضورعلا

Tous les tympans ont les almicantarats dessinés à 6° d’intervalle et les azimuts à 10°. Les heures inégales sont dressé en-dessous de 
l’horizon ainsi que les arcs pour les prières du matin, midi, après- midi et soir. Tous sont numérotés en abjad.
L’alidade est probablement d’origine ; le cheval est remplacé.

30 000 / 35 000 €

Provenance : Acquis par l’actuel propriétaire

Commentaire : 
Malgré une exécution peu soignée, cet astrolabe peut être associé aux produits de l’atelier de Hasan ibn Ahmad al-Battūti, frère 
de Muhammad ibn Ahmad al-Battūti, l’un des meilleurs et plus prolifiques astrolabistes du Maroc. De Hasan on ne connaît que trois 
instruments mais la  comparaison avec celui présenté  ici  montre une forte similarité dans leur disposition. 
Les instruments connus de Hasan sont :
1 Collection particulière daté 1097 (1685/6). Brieux – Maddison 338, 1
2 National Museum of American History, Washington DC, daté 1103 (1691/2 Brieux – Maddison 338, 2 
3 Musée de l’Art Islamique, Le Caire daté 1106 (1694/5). Brieux – Maddison 338, 3

Le dessin de l’araignée des instruments 1 et 2 est très proche de celui du nôtre ; le manque d’une échelle de degrés dans les quarts 
inférieurs du dos est commun à tous les quatre ainsi que l’indicateur de Capricorne rectangulaire. La forme du trône des instruments 2 et 
3 est également très proche de celui de notre instrument. Ces similarités justifient un rapprochement de notre instrument avec l’atelier de 
Hasan, mais l’incertitude de la division suggère le travail d’un apprenti, ou d’un artisan peu expérimenté. Néanmoins la position de Qalb 
al-Asad (Regulus) à environ 26-27° Leo correspond à une date de la fin du XVIIe ou du début du XVIIIe siècle qui correspond aussi avec 
la date de 9 mars pour l’équinoxe marquée sur l’instrument, et donc avec la période d’activité de l’atelier de Hasan. Une note d’originalité 
est donnée par l’instrument avec l’inclusion des climats dans le répertoire géographique. Cette indication était très peu courante à cette 
date, et plutôt associée avec les latitudes des tympans qu’avec les noms des localités spécifiques marqués sur la mère.
Le tympan 1a pour la localité de Wazzan (Ouazzane, Maroc) n’est pas d’origine. Néanmoins c’est bien exécuté et présente tous les éléments 
trouvés sur les autres tympans. Sa présence, et le vœu qu’il porte, s’expliquent par le fait que cette ville a devenu célèbre par son association 
avec le soufi Moulay Abd Allah Al-Sharif, décédé en 1678. A Ouazzane, il fond une Zaouia (édifice religieux  qui constitue le centre d’une 
confrérie soufi), qui amène beaucoup de renommé et de prestige à la ville provoquant ainsi une importante expansion civile, scientifique 
et culturelle. Notre astrolabe, avec son tympan ajouté expressément pour Ouazzane à cette époque, est un reflet de ce développement. 

Bibliographie : Alain Brieux & Francis Maddison, Répertoire des facteurs d’astrolabes et de leurs œuvres en terre d’Islam, Turnhout 
2022, i 338-40 ; ii 318-20.
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143 Nocturlabe combiné avec un cadran solaire vertical portatif
en laiton doré
Probablement fin du XVIe siècle
Diam. 50 mm.
Avers
Un disque central porte sur son pourtour une échelle de degrés lisant à 2° 
par groupe de trente qui correspond avec les signes du zodiaque nommé 
en latin. Un anneau à vingt-quatre dents numérotés 1-12 x 2, tourne au-
dessus de ce disque pour être positionné dans le zodiaque par des dents 
plus longue positionné sur la division de 0. Un index marqué ‘Ligne de Foy’ 
tourne au-dessus des deux disques pour être aligné sur les gardes de l’étoile 
polaire, le centre de l’instrument étant percé pour la viser.
Revers
Cadran solaire vertical avec gnomon dépliant gravé sur le disque central sur 
lequel tourne une pièce mobile gravée d’une échelle lunaire (1-29), avec 
à l’intérieure une deuxième pièce mobile montrant la phase de la lune par 
guichet et portant un aspectarium. Un support pour un blason (non-gravé) est 
présent, mais la suspension pour l’appareil qu’il doit porter manque.

8 000 / 10 000 €
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144 Petit coffre
en fer lardé, fausse entrée de serrure en facade. Serrure à 5 pènes dont 
deux fixes sous le capot. Un secret actionné par la clé dévoile l’ouverture 
de la serrure du capot.
Région de Nuremberg, Allemagne, XVIIe siècle
H. 23 cm  L. 36 cm  P. 19 cm 

2 000 / 3 000 €

145 ROYER (actif en 1700) 
Graphomètre, cercle entier à pinnules en laiton signé ROYER à Paris
Complet avec sa rotule et sa boussole
France, début XVIIIe siècle 
Diam. 16,5 cm 

1 200 / 1 500 €



149 Cadran solaire
en laiton style axe à l’oiseau, latitudes de ville, 
signé PASSEMANT au Louvre   
France, XVIIIe siècle
L. 7,6 cm

700 / 900 €

148 Jean LEFEBVRE II (actif de 1690 à 1740)
Cadran solaire en argent de forme ovale. Style axe 
à l’oiseau rabattable. 18 indications de latitude 
de villes européennes au dos. Motif floral sous la 
boussole. L’instrument est donné pour 48° 30 minutes. 
Etui en chagrin rouge doublé de velours
France, début XVIIIe siècle
PBT : 22,38 g

2 500 / 2 800 €
34

147 Nicolas BION (1655-1733)
Cadran solaire en argent. Style axe à l’oiseau repliable. 
Indication des latitudes de 26 villes européennes au 
dos de l’instrument. Etui en galuchat doublé de velours 
rouge. Signé N.BION sur la terrasse 
France, fin XVIIe début XVIIIe siècle
PBT : 38,77 g 

2 200 / 2 500 €

146 CHAPOTOT (actif de 1670-1700) 
Cadran solaire en argent style axe à l’oiseau, 
latitudes de ville au dos, signé CHAPOTOT, Paris 
France, fin XVIIe siècle
L. 6 cm
PBT : 21,52 g

1 800 / 2 200 €

146 147

148 149



150 Jean-Baptiste Nicolas DELURE (actif en 1695, mort en 1736) 
(ingénieur du roi, juré en 1721-1723)
Globe terrestre en carton et papier gravé monté sur pied en bois noirci, 
signé et daté 1717 et situé quai de l’horloge
France, début XVIIIe siècle 
H. 45 cm  Diam. 32 cm   
(Petits manques et salissures à la cartographie)

5 000 / 6 000 €
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154 Anneau astronomique universel
en laiton gravé signé BEILBY à Bristol. L’anneau 
de bélière glisse librement sur le pourtour du 
cercle méridien. 
Angleterre, XVIIIe siècle 
Diam. 12,5 cm

1 500 / 2 000 €

155 Cadran solaire
en laiton gravé de divisions à chiffre romain, signé 
Pierre Le MAIRE. Boussole en son centre.
Latitudes des principales villes d’Europe au dos. 
Quatre vis calantes
France XVIIIe siècle 
L. 11 cm  
(Restaurations, manques)   

800 / 1 200 €

151 Pierre René CLERGET (1738-1779) 
Graphomètre à pinnules en laiton gravé à décor 
végétal et signé CLERGET à Paris
France XVIIIe siècle
L. 32 cm 

1 000 / 1 500 €

153 Graphomètre à pinnules
en laiton gravé et signé BUTTERFIELD Paris
France XVIIIe siècle 
L. 23 cm  

700 / 900 €

156 Cadran solaire equinoctial 
universel
en laiton gravé à boussole, signé sur le pourtour 
CLERGET au Butterfied. Principales latitudes de 
villes mondiales au dos.  
France, XVIIIe siècle 
L. 8 cm

600 / 800 €

152 ROUSSEAU (actif de 1770 à 1795)
Cadran solaire, dit  « canon de midi », platine 
en marbre graduée portant le canon, la loupe 
ajustable et le style axe
Signé ROUSSEAU sur la platine 
France, XVIIIe siècle 
Diam. 22 cm

1 200 / 1 500 €
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157 Nicholas LANE
Pocket globe terrestre en papier gravé intitulé « New Globe of the 
earth » signé N. LANE 
et daté 1776 dans son étui en galuchat, recouvert intérieurement de la 
voute céleste gravée
Angleterre, XVIIIe siècle  
Diam. 7,5 cm

5 000 / 6 000 €
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158 Lunette dite « Vénitienne » 
à trois tirages en carton, corps peint de motifs floraux. Bagues et 
oculaire en corne, signé OLIVO à Vénitia
Italie, XVIIIe siècle

700 / 900 €

159 Théodolite simple
en laiton, signé sur le dos, ‘fecit Waingnart M[athematicu]S’ et portant 
sur la face le nom d’un propriétaire ‘f. houaere Mathematicus 1717’. 
Diam. 147 mm. 
Disque ajouré symétriquement divisé dans le demi-cercle au-
dessus de la signature de 0 à 180° par divisions de 1°, et de 
0-90-0° dans le demi-cercle opposé. L’alidade ajouré à pinnules. 
Manque les quatre pinnules fixes.

1 000 / 1 500 €

160 Lunette  dite « Vénitienne »  
à trois tirages en papier mâché, corps peint en vert 
agrémenté de motifs dorés.Bagues et oculaires en corne, 
signée Léonardo SEMITECOLO 
Italie, XVIIIe siècle

700 / 800 €

161 Claude Simeon PASSEMANT (1702-1769)
Téléscope à réflexion en bronze et laiton, corps gainé de cuir noir. 
Pied tripode repliable, signé sur le tour d’oculaire « PASSEMANT, 
ingénieur du roi, au Louvre à Paris »
France, milieu XVIIIe siècle 
L. du tube 36 cm

3 000 / 4 000 €

Fournisseur officiel des souverains, Passemant est le premier à 
commercialiser en France les télescopes à réflexion sur le modèle 
de celui d’Isaac Newton (1668)

158 160

159

161
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162 Louis Charles DESNOS (1725-1798)
Sphère armillaire de type ptolémaïque en carton et papiers gravés polychrome
Mentionné : « Se monte et se vend chez Desnos, rue St Jacques, Saint-Séverin 
à Paris », sur 3 parties de la sphère dont la terre centrale datée 1753
France, milieu XVIIIe siècle
H. 40 cm

5 500 / 6 500 €



166 Pied de roi en laiton 
Signé A l ’espérance, à Paris
France, XVIIIe siècle 
L. 17 cm

150 / 200 €

167 Balance de changeur
en fer et laiton. Coffret en bois blond avec les 
poids et la tables des monnaies 
France, XVIIIe siècle

100 / 200 €

163 Globe céleste
en carton et papier gravé par Le Sieur 
DELAMARCHE géographe rue du Foin Saint-
Jacques au collège de Me Gervais, dans lequel 
les étoiles fixes sont placées comme elles sont 
à présent suivant et dernières observations des 
plus célèbres astronomes de ce temps
Daté d’après un calcul de Cassini de 1770
France, fin XVIIIe siècle 
H. 42 cm

1 500 / 2 000 €

165 Jean-Jacques DUHAMEL (1707-1766)
Graphomètre en laiton à pinules. Platine 
repércée de motifs floraux 
Signé sur la platine DUHAMEL à Paris
France, XVIIIe siècle
Diam. 25 cm

700 / 900 €

168 Pile de poids d’un kilo en bronze
Poinçons dans le fond du godet 
France, XVIIIe siècle

100 / 200 €

164 Cercle d’hydrographe
en laiton, limbe et vernier divisé sur argenture, 
signé JECKER à Paris, numéroté 294 
France, fin XVIIIe siècle
Diam. 30 cm 
(Sans coffret et accessoires)

600 / 800 €
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169 Jean-Baptiste FORTIN (1750-1831)  &  MESSIER (1730-1817)
Globe céleste, la table équatoriale repose sur quatre pieds balustres, réunis par une galette 
pour le soutien de la sphère.
Cercle méridien en laiton gradué.
2 cartouches indiquent :
- Paris. FORTIN, ingénieur et mécanicien du roy pour les globes et sphères, rue de la harpe, 1780
- globe céleste dont la position des étoiles est réduite à l’année 1800 par M. MESSIER
astronome de la marine, de l’académie royale des sciences
France, fin XVIIIe siècle 
H. 59 cm  Diam. 30 cm 
(restaurations d’usage)

7 000 / 8 000 €

En 1778 Fortin achète le fond d’atelier de Robert de Vaugondy qui sera repris par C.F 
Delamarche en 1795.
Rare par sa taille, cette sphère met en valeur les différentes associations de fabricants de 
globes à la fin du XVIIIe siècle.



170 Tromblon de marine à silex
canon en bronze rond tromblonné à la bouche, 
crosse en noyer, baguette
Fin XVIIIe siècle 
L. 74 cm 

1 800 / 2 200 €

171 Grand pistolet de marine à silex
modèle 1810 
en bronze et laiton doré, canon rond bien marqué 
de poinçons couronnés, crosse à oreilles. Pont et 
bassinet en laiton, baguette, crosse en noyer 
Angleterre, XIXe siècle 
L. 39 cm    

1 000 / 1 200 €

172 Petit pistolet de marine à silex
en bronze et laiton doré, canon à pans puis 
rond à bourrelet, crosse en noyer sculpté, chien 
col de cygne, baguettes 
Fin XVIIIe siècle 
L. 23,5 cm 

600 / 800 €

173 Petit pistolet de marine à silex de 
type « à l’écossaise »
canon en bronze, crosse en noyer 
Fin XVIIIe siècle 
L. 19 cm

300 / 500 €

174 Epée d’officier de marine type 1817 
à monture en laiton doré ciselé, garde à une 
branche, clavier à l’ancre, fourreau à garniture de 
laiton (accidents) 
L. 83 cm 

400 / 600 €

175 Sabre-briquet de marine avec fourreau 
L. 76 cm

200 / 300 €

176 Sabre d’abordage réglementaire, 
modèle 1833
Garde en coquille. Poignée à pans coupés. 
Lame à pans creux gravée de l’ancre sur chaque 
face. Fourreau en cuir à 2 garniture en laiton.
Dos marqué « Manufacture royale de 
Chatellerault », 1847
France, moitié XIXe siècle

900 / 1 000 €

177 Poignard d’abordage, modèle 1833, 
2ème type
Poignée en bois noirci. Lame triangulaire. Garde 
en laiton poinçonné de l’ancre et monogramme 
E à l’étoile. Fourreau en tôle de fer
France, début XIXe siècle
L. de la lame 17 cm

400 / 500 €
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178 Quart de cercle
en bois laqué avec les lignes et inscription 
en rouge et noir, signé (dans l’apex), نم لامع
ريقفلا دمحا  L’œuvre du pauvre (ou يلبترشلا
humble) Aḥmad al-Sharbatlī  (H)1254 (1838/39) 
135 x 125 mm  Ep. 11 mm
Avers : le limbe est marqué d’une échelle de 
degrés lisant à 1° ; le centre porte le graphisme de 
l’astrolabe-quadrant de Profeit Tibbon (quadrans 
novus) ; un diagramme pour les heures inégales se 
trouve dans l’apex avec la date et la signature
Revers : le diagramme de sinus et cosinus 
sexagésimales traversé par un arc tiré de 42° 30’ 
qui représente la première prière de l’après midi.

1 000 / 1 500 €

De Aḥmad al-Sharbatlī on connaît deux autres quarts 
de cercle, chacun dessiné pour 30° le latitude du 
Caire et plus généralement l’Egypte, et une indicateur 
de qibla aussi dressé pour 30° (Brieux–Maddison 424-
5 ; 467). Le nom, al-Sharbatlī, suggère une origine turc 
pour notre fabricant. L’inscription explique comment 
compenser pour la période de l’année quand on ne 
peut pas faire des lectures directes sur l’écliptique dont 
une partie est cachée par la projection. 
Alain Brieux & Francis Maddison, Répertoire des 
facteurs d’astrolabes et de leurs œuvres en terre 
d’Islam, 2 vols, Turnhout 2022.

179 Octant à pinnule
en acajou et laiton, limbe et vernier divisés sur os
Angleterre, fin XVIIIe siècle 
H. 46 cm 

800 / 1 000 €

180 Figure de proue
Personnage féminin fixant l’horizon, une main sur la 
poitrine en bois sculpté et peint
France, fin XVIIIe siècle 
H. 80 cm 
(Restaurations anciennes du temps) 

3 000 / 4 000 €

181 Deux trébuchets, XIXe siècle

200 / 300 €

182 Règles parallèles
de table à carte en bois noir réunies par deux 
traverses en laiton, XIXe siècle 
L. 30 cm

50 / 100 € 43

178 180



44

186 Nécessaire d’architecte
comprenant sept accessoires dont deux compas 
dans son écrin en galuchat gris
Angleterre XIXème siècle  
(Incomplet)   

300 / 500 €

187 Isidore BIANCHETTI (actif vers 1820)
Sextant à lunette en bois noir et laiton. Rare 
instrument de transition entre l’octant en bois et le 
sextant en laiton.
Signé Bianchetti à Marseille sur le bâti 
France, début XIXe siècle

800 / 1 000 €

188 Longue de vue de poche
à un tirage en laiton, corps gainé de galuchat 
vert. Système optique à trois grossissements. Filtre 
ajustable sous l’oculaire dévissant.
Signé DOLLOND, à Londres 
Angleterre, XVIIIe siècle

200 / 400 €

190 Grande lunette de pont
à 4 tirages en laiton, corps en acajou, pare soleil 
France, XIXe siècle
L. déployée 123 cm
Très bonne optique 

300 / 400 €

191 Compas d’embarcation
en laiton à rose sèche montée sur pivot
France, XIXe siècle

150 / 200 €

189 Sifflet de quartier maitre
en laiton argenté  

100 / 150 €

183 Pied de roi
en laiton, signé de BUTTERFIED, Paris 
XVIIIe siècle

150 / 250 €

184 Pied de roi
en laiton, signé de CANIVET, Paris 
XVIIIe siècle

150 / 250 €

185 Rapporteur entier
en laiton à graduations, signé LANCER,
Manchester 
Angleterre, XIXe siècle 
Diam. 20 cm

500 / 600 €
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192 John CARY (1755-1835)
Paire de globe terrestre et céleste. Table équatoriale montée sur 
quatre colonnes en bois noirci, réunies par des traverses moulurées. 
Cercles méridiens en laiton gradué.
Les cartouches indiquent, pour le terrestre les dernières découvertes, 
notamment au Pôle Nord et pour le céleste, la position des étoiles 
pour l ’année 1800
Angleterre, début XIXe siècle 
H. 48 cm  Diam. 30,48 cm (12 inches) 

7 000 / 8 000 €



194 Globe terrestre
en carton et papier gravé, dressé d’après 
les découvertes les plus nouvelles par 
C.F. Delamarche successeur de Robert de 
Vaugondy Georges, daté 1808
France, début XIXe siècle 
H. 43 cm 
(manque l’horloge horaire)

1 000 / 1 200 €

Charles François Delamarche (1740-1817) 
domine le marché, notamment avec ses globes 
de 32,5 cm de diamètre. Delamarche avait 
acheté le fonds documentaire de Robert de 
Vaugondy et exploita cette documentation. 
Ce fut le point de départ d’une dynastie de 
fabricants de globes de trois générations. 
Claude Félix Delamarche est un géographe 
français né à Paris le 20 octobre 1779 et mort 
à Paris le 5 janvier 1835. Il prend tête de la 
maison d’édition géographique familiale à la 
mort de son père

195 Planétaire à bandeau
de type copernicien 
en carton et papier gravé monté sur pied en 
bois noirci 
France, circa 1830 
H. 46 cm  Diam. 27 cm
(Etat d’usages) 

1 500 / 2 000 €

193 DELAMARCHE, attribué à 
Sphère armillaire de type ptolémaïque en 
carton et papier gravé monté sur pied en 
bois noirci
France, 1ère partie XIXe siècle 
H. 53 cm.  Diam. 33 cm
(Manques deux quartiers gravés au globe) 

2 500 / 3 000 €
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196 Maquette de ponton
Frégate armée de 48 canons. La coque est bordée de fines lamelles d’os 
sur une âme en bois ; le pont latté et équipé : guindeau, barre à roue, 
caillebotis, descente vers le pont inférieur. Poupe et bouteilles très finement 
sculptées. Figure de proue représentant un personnage le bras tendu vers 
l’horizon. Deux chaloupes sont à poste hissées depuis le bas gréement.
Le gréement particulièrement précis est réalisé entièrement en os et fil. 
Présentée sur son socle en marqueterie de bois teinté et cerclé d’une 
balustrade en os.
Travail de prisonniers français, époque Premier Empire
29 x 34 cm 
Présentation sous un globe en verre, 40 x 41 cm 

7 000 / 9 000 €

Ces maquettes étaient réalisées par des prisonniers français, matelots, 
charpentiers, gabiers …
retenus sur les « pontons » ; vaisseaux désarmés en Angleterre et servant 
de prisons durant les guerres du Premier Empire. Les os, reliefs des repas, 
était réutilisé et finement travaillés pour réaliser ces admirables et 
émouvant témoignages, généralement monnayés auprès des gardiens 
pour améliorer l ’ordinaire) 



197 Henry ROBERT (1795-1874)
Montre solaire ou cadran de berger en bois et 
papier gravé. Syle axe repliable. Mode d’usage 
sur le corps de l’instrument et l’étui. 
Signé HENRY ROBERT à Paris 
France, milieu XIXe siècle

500 / 600 €

198 Cadran solaire dyptique
en bois et papiers gravés polychromes, 
dit de Nuremberg
Allemagne, XIXe siècle

250 / 300 €

199 Grande balance postale
en laiton, terrasse en bois noirci portant les poids
Angleterre, XIXe siècle

200 / 300 €

201 Henry Prudence GAMBEY (1787-1847)
Rare quinfant en bronze et laiton. Limbe et 
vernier divisés sur argent. Complet de toutes 
ses optiques et accessoires. 
Coffret à la forme en acajou, portant 
l ’étiquette du revendeur à Cherbourg 
France, début XIXe siècle

1 000 / 1 200 €

202 Globe céleste de navigation
dit « Tête de veau » 
dans un coffret en acajou. Cercles équatorial 
et méridien en laiton gradué.
Signé sur la sphère CARY and Co. Makers to 
the admiralty à Londres. 
Angleterre, XIXe siècle
Diam. du globe 18 cm

1 500 / 2 000 €

200 Globe terrestre
montage équatorial en laiton, terrasse en 
marbre portant une longue vue
Signé DELAMARCHE, rue du Battoir, à Paris, et 
daté 1837
H. 21 cm  Diam. 10 cm

1 200 / 1 500 €

200 202201
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203 Charles François DELAMARCHE (1740-1817)
Félix DELAMARCHE (actif en 1780 - mort en 1847)
Globe terrestre en carton et papiers gravés. Table équatoriale reposant 
sur 4 armilles portant les latitudes et longitudes de diverses villes mondiales. 
Pied en bois fruitier noirci. 
Signé et présenté dans 2 cartouches et daté 1816
France, début XIXe siècle 
H. 50 cm  Diam 22 cm 
Très bel état de fraîcheur.

4 500 / 5 000 €
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204 Longue vue de sémaphore
à un tirage en laiton, corps en acajou verni. Pied 
tripode repliable en chêne teinté.
France, XIXe siècle
L. longue vue déployée 110 cm

700 / 900 €

205 Deux demi-coques de cotres
montées sur une planchette, construction par 
tranches chevillées bois
France, XIXe siècle
H. 36 cm  L. 51 cm

300 / 400 €

206 Compas monté à la cardan 
dans son habitacle en laiton, emplacement pour 
une verrine latérale d’éclairage
Compas à rose liquide
Signé KELVIN et HUGHES

100 / 150 €

208 Bureau à système
en acajou, l’ouverture du capot laisse apparaitre 
l’écritoire, avec encrier et nombreux rangements 
garnis de cuir noir
Signé FINNEGANS, à Manchester
Angleterre, XIXe siècle 
H. fermé 80 cm  Dim. 60 x 42 cm

1 200 / 1 500 €

209 Chaise de bord
en acajou, pied tripode en fonte noircie à 
systèmes de décalage. Galette réversible en 
canage ou tissu. Base de stabilité en acajou.
France, XIXe siècle

500 / 600 €

207 Grand globe terrestre
de salon, table équatoriales portant les signes du 
zodiaque et reposant sur un pied en bois fruitier 
verni (massif et plaquage). Cercle méridien en 
laiton gradué. Deux cartouches précisent l’auteur : 
E.DUBAIL, et l’éditeur : J.LEBEGUE, à Paris
France, fin XIXe siècle 
H. totale 88 cm  Diam 40 cm

3 000 / 4 000 €
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210 Deux lunettes de théâtre
à tirages multiples, gainé cuir marron et bleu
Fin XIXe siècle 

200 / 300 €

211 Longue vue
à un tirage en laiton. Inscrite sur le corps : « A 
M.Felix Thomas, société d’astronomie, 16 rue Vinot, 
cours de Rohan. Paris. ». Coffret de transport gravé 
au nom du propriétaire et contenant un filtre.
France, XIXe siècle
L. déployée 82 cm

350 / 400 €

212 Fauteuil de bord dit de « Capitaine » 
en acajou massif mouluré. Pied tripode en fonte 
noircie, à l’image de pieds de félin stylisés, avec un 
passage pour tire-fond. Galette d’assise mobile.
France, XIXe siècle

500 / 600 €

214 Bureau de voyage repliable
en acajou verni, intérieur gainé de cuir noir avec 
sous mains et rangements
France, XIXe siècle

800 / 900 €

215 Marc SECRETAN (1804-1867)
Grande lunette terrestre et astronomique à 2 
tirages en laiton Corps gainé de veau brun. 
Vis latérale pour un réglage fin. Pied tripode 
repliable en chêne verni.
Signé SECRETAN, à Paris, sur le pourtour de l’oculaire
France, milieu XIXe siècle

4 000 / 5 000 €

213 Maquette
paire de canons de marine en fonte, montés sur 
affuts en bois 
France, XIXe siècle
L. des canons 50 cm  L. totale 73 cm

800 / 1 000 €
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220 Coffret de chirurgien
en acajou et protections en laiton, complet 
de ses instruments, scies à amputation, garot, 
couteaux, pince d’extraction dentaire, clé de 
trépanation, etc… (un couteau postérieur) Un 
espace sous le capot renferme les aiguilles et 
épingles de suturation. 
Instruments signés CHARRIÈRE à Paris
Coffret signé CHARRIÈRE sur la serrure 
France, XIXe siècle

1 500 / 2 000 €

221 Bateau en bouteille
4 mâts barque sous gréement sec Ber en bois 
sculpté
France, XIXe siècle

200 / 300 €

219 Maquette
Baleinière sous voiles
Coque en acajou ployé
Fin travail français, XIXe siècle 
H. sur ber 54 cm  L. 60 cm

800 / 1 000 €

217 Globe terrestre
en carton et papiers gravés. Pied en bois noir tourné. 
Table équatoriale inscrite du calendrier zodiacal. Quarts 
de cercles gravés des latitudes de villes mondiales.
Signé Maison DELAMARCHE et daté 1866
France, milieu XIXe siècle
H. 42 cm  Diam. 20 cm

1 500 / 1 800 €

218 Sculpture bicolore
en régule à patine brune
Intitulée sur la platine : « sur la plage, par François 
MOREAU, médaille d’or » et signée sur la base 
de l’oeuvre
France, XIXe siècle
H. 59 cm

150 / 200 €

216 Télescope de type grégorien
en bronze et laiton, piètement tripode, corps 
gainé cuir, signé J. BENNETT London 
XIXe siècle  
(Usures)

1 500 / 2 000 €
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222 Paire de globes « de poche » par NEWTON 
Le terrestre terrestre est daté 1848 « Containing the larest discoveries… » 
édité 66 Chancery Lane à Londres. Les océans couleur vert pâle et les 
continents en ocre. Cartographie en excellent état. 
La sphère céleste, éditée à la même adresse, est datée 1846. Les 
constellations sont représentées par leur imageries traditionnelles et 
rehaussées de couleur pour certaines. Pieds en acajou, avec bases en 
laiton, supportant les tables équatoriales. 
H. 22 cm  
Diam des sphères 11,3 cm  Diam total : 16 cm 
(Restaurations d’usage)

4 500 / 5 000 €

Ces rares paires de petits globes ornaient généralement de luxueux 
cabinets de curiosité
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223 Pendule à poser à sonnerie au passage
en laiton doré et acajou poli et noirci, avec calendrier et planétaire, sans 
signature, le mouvement estampillé ‘L. Marti & Cie/ Médaille de Bronze’ et 
numéroté 28519-20’
Vers 1865/70
H. total 66,5 cm  L. 28,4 cm  P. 19 cm.  
Diam. du globe 23 mm.
Cadran en émail blanc (quelques minuscules éraflures), chiffres romains 
pour les heures divisées sans numérotation à 12 minutes, aiguilles 
‘Breguet ’ en acier bleui ; mouvement rond à deux barillets, échappement 
Brocot, suspension à ressort, balancier avec tige en acier et lentille en 
laiton avec réglage de hauteur, sonnerie sur timbre estampillé d’un ‘B’ 
à l ’intérieur. Transmission pour le planétaire de la platine arrière à une 
plaque rectangulaire portant trois engrenages pour animer l ’axe vertical 
engrenant par un pignon en acier avec un train de roues commandant 
deux petits cadrans en émail blanc montrant, à gauche, les heures (1-
12 x 2) du matin et soir et, à droite, les jours de la semaine. Le train 
du planétaire se trouve derrière ces cadrans autour d’une colonne 
cylindrique centrale portant le Soleil parcouru par les planètes inférieures 
(Mercure et Vénus) et le système Terre-Lune. L’ensemble est exécuté en 
laiton doré, mis à part le globe de la Terre réalisé en papier imprimé et 
coloré, avec les océans et les continents nommés. Le système Terre-Lune 
tourne à l ’intérieur d’un calendrier en émail blanc (manque l’index) portant 
les noms des mois chacun divisé en jours (février vingt-huit). Un guichet à 
la fin de la division pour janvier laisse apparaître l ’année, pendant qu’un 
anneau en émail blanc autour de la Terre annonce ‘Orbite de la lune 
parcourue en 29 jours 12 heures et 44 minutes’ et marque les nœuds. 
Cabinet vitré sur les quatre faces avec le cadre de la porte arrière et 
ceux de l ’intérieur, noircis. La lunette, les quatre pieds et les encadrements 
de la face en laiton doré ainsi que l ’applique représentant deux sphinx 
de chaque côté d’une couronne de lauriers. Petit accident au coin 
gauche avant. 

30 000 / 40 000 €

Intéressante et élégante horloge planétaire probablement inspirée 
des horloges de ce genre popularisées par Zacharie Raingo et ses 
successeurs, même si le train d’engrenages pour la partie planétaire n’est 
pas le même. La disposition de notre pendule cependant se trouve à 
l ’identique, à la fois pour les trains et les cadrans, montée sur une pendule 
à sonnerie de Baltazar père contenue dans une caisse en hêtre plaqué 
de forme borne (Chayette & Cheval : Succession Maurice Fronteau, 1re

vente, 4 juillet 2003 lot 240). 
Le fabricant du mouvement de notre horloge, Samuel Marti (1811-
69), s’installe à Montbéliard en 1832. Il devient renommé pour sa 
production en masse (plusieurs dizaines de milliers de mouvements par 
an) des mouvements de Paris d’une haute qualité. La médaille de bronze 
mentionnée dans sa marque lui a été décernée en 1860. La manufacture 
sera poursuivie par son fils aîné, Auguste Samuel (né en 1864), à sa 
sortie de l ’Ecole Polytechnique (promotion de 1884). Il est élu Maire de 
Montbéliard pour l ’exercice 1896-97.
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228 Petit globe terrestre d’étude
Montage par demi-méridien gradué sur un pied 
en bois noirci tulipé
Signé DELAMARCHE à Paris 
France, vers 1860
H. 24 cm  Diam 11 cm

800 / 1 000 €

229 Diorama
Maquette d’un quatre mâts barques de la Cie 
BORDES passant toutes voiles dehors le bateau 
phare de YARMOUTH (Nouvelle Ecosse, Canada)
Présentée sur une mer en mastic peint et sous un 
globe de verre de protection. 
Témoignage historique que ce travail de matelot 
Fin XIXe siècle. Epoque où les derniers grands 
voiliers reliaient, entre autres, l’Europe et l’Amérique 
18 x 25 cm 

450 / 500 €

227 Maquette de cutter
Coque en lattes d’acajou rivetées de cuivre et 
vernies. Pont équipé, descente, caillebotis, barre 
franche, espars. Non gréé.
Fin XIXe siècle 
L. 66 cm 

500 / 600 €

Ces cutters à coque étroites et profondes 
typiquement anglais servaient principalement à la 
pêche et au cabotage 

225 Sextant
en bronze et laiton. Bâti en forme de cloche (bell 
sextant) Limbe et vernier divisés sur argenture.
Complet de ses filtres, optiques, accessoires et paire 
de jumelles, dans un coffret de transport en acajou.
Signé sur le limbe : HEATH and co à Londres
Angleterre, fin XIXe siècle

1 000 / 1 200 €

226 Globe terrestre
cercles équatorial et méridien en laiton gradué, 
reposant sur pied tulipé noir
Signé GROSSELIN, 25 rue Serpente à Paris et 
daté 1866
H. 55 cm  Diam. 28 cm

800 / 1 000 €

224 Sphère terrestre
cercles méridien et équatorial en laiton gradué 
reposant sur un pied tulipe en bois noirci.
Signé R. BARBOT, géographe, cartouche 
signalant les différentes médailles reçues par 
IKELMER fabricant de sphère à Paris
France, deuxième partie du XIXe siècle 
Diam. 32 cm

1 000 / 1 200 €
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230 Compteur-encreur à suspension
en laiton, cadran en émail blanc, signé au dos ‘BREGUET & Cie N° 694’
Vers 1850
Diam. 70 mm. 
Cadran à double inscription de 0 à 60 complètement divisé mais sans 
numérotation (minuscule éraflure entre les deux chiffres 60), contrôle 
‘M[arche], A[rret]’ sur la carrure au-dessous de la division pour 30. 

3 000 / 5 000 €

D’après les livres de la Maison Breguet (Nouvelle série) ce compteur a été 
‘vendu à Place le 10 avril 1851’ pour 120 francs. Le 27 mai un instrument 
identique a été fourni à l’Ecole Polytechnique pour le même prix.
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238 Bateau en bouteille
Trois mats barque sous gréement sec battant 
pavillon français
France, fin XIXe siècle

200 / 300 €

239 Globe terrestre
montage par demi-méridien sur un pied en bois 
vernis, signé W&A.K JOHNSTON’S 
Angleterre, fin XIXe siècle
H. 27 cm.  Diam. 17 cm 
(Fele sur le pourtour)

100 / 150 €

237 Globe terrestre
cercles méridiens et équatorial en laiton gradué 
reposants sur un pied en chêne teinté
Signé G.THOMAS à Paris 
France, fin XIXe siècle 
H. 42 cm  Diam. 24 cm

600 / 800 €

235 Globe terrestre
monture inclinée sur un pied en bois noirci
Signé VIVIEN de St Martin, à Paris 
France, fin XIXe siècle
H. 32 cm  Diam. 16 cm

300 / 500 €

236 Microscope
en laiton
Fin XIXe siècle, début XXe siècle

50 / 100 €

234 Porte voix
en laiton, cordon en cuir de portage.
Inscrit « A Claude GOUBOT, commissaire au 
départ - Souvenir affectueux de ses collègues du 
comité S.N.M. 1874-1879 »
France, XIXe siècle
L. 37 cm

250 / 300 €

232 Longue vue de voyage
à trois tirages en laiton, corps gainé de cuir noir 
France, XIXe siècle

150 / 200 €

233 Baromètre enregistreur à 8 capsules de Vidi
Mouvement d’horlogerie à 8 jours. Thermomètre en 
façade, signé RICHARD Frères, à Paris 
France, début XXe siècle

350 / 400 €

231 Globe terrestre
montage polaire sur un fut cylindrique en bois noirci
Signé J.FOREST, géographe, à Paris
France, fin XIXe siècle 
H. 23 cm  Diam. 12 cm

400 / 600 €
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240 Tellurium de démonstration
présenté sur un pied tripode, composé de trois dauphins stylisés en bronze
Mouvement d’horlogerie à fusée et chaîne, échappement à ancre, à 
l’image des chronomètres de marine. Animation par systèmes d’engrenages 
de la terre et de la lune autour du soleil. 
Une plaque sur la terrasse indique : Louis Le GRAND à Paris par 
l’Ambassade d’Angleterre en France, Paris 19 avril 1940
H. 35 cm  L. 26 cm 

6 000 / 7 000 €
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248 Longue vue de marine
à deux tirages en laiton, corps gainé d’un fin 
travail de matelotage
France, XXe siècle
L. déployée 94cm

200 / 300 €

249 Longue vue de port
à un tirage en laiton, corps gainé de cuir noir
Signée sur le tirage Maison CHEVALLIER, l’ingénieur 
Queslin, opticien - 1 rue de la bourse à Paris
France, XIXe siècle
L. totale 93 cm

300 / 500 €

247 Lunette d’officier
à un tirage, signée SUTTON London 
Angleterre, fin XIXe siècle – début XXe siècle

300 / 500 €

245 Sextant
en laiton verni, signé HEATH & Cie Londres 
Angleterre, début XXe siècle
Sans coffret 
L. 28 cm 

200 / 300 €

246 Règle de mesure repliable
en pieds, en bois et laiton
Angleterre XIXe siècle

50 / 100 €

244 Compas de poche
à alidade en laiton à rose liquide 
Monogramé TG, à Londres, daté 1944

80 / 120 €

242 Compas de relèvement
à alidade doublé d’un clinomètre 
Signé WATKINS pour le clinomètre et J.HICKS sur la 
rose du compas
Angleterre, XIXe siècle

150 / 200 €

243 Sextant de poche
en laiton, signé ROSS London. Division sur 
argenture couvercle formant poignée et étui de 
transport en cuir.
Angleterre, début XXe siècle 

200 / 300 €

241 Sextant
en bronze et laiton, divisions sur argenture
Coffret de transport en bois avec deux optiques
Signé LORIEUX, A.HURLIMANN, successeur à Paris 
numéroté 3559
France, XIXe siècle 

500 / 600 €

251 Boussole d’arpenteur
à rose sèche, signée CHEVALLIER à Paris dans 
son étui en bois 
(Manques)

100 / 150 €

252 Jumelle de marine
en laiton et cuir 
Début XXe siècle

80 / 120 €

250 Suite de quatre boussoles
dont une chinoise 
Début XXe siècle

100 / 150 €
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260 Plateau desserte
de voyage en acajou sur pied X, poignées 
en laiton
Angleterre XIXe siècle

200 / 300 €

261 Lunette de capitainerie ou de table 
en laiton verni à un tirage, vis micrométrique latérale 
pour un réglage fin, pied tripode dépliable 
France, fin XIXe siècle 
L. (dépliée) : 105 cm

600 / 800 €

259 Petit bureau à système de voyage 
ou d’officier en acajou et placage d’acajou, le 
dessus se rabat pour découvrir des sous-marins 
cuirs et des cases de rangements. Avec sa clé.
H. 80 cm  L. 80 cm  P. 42 cm (dim fermées) 

400 / 500 €

257 Grand sifflet
de quartier maitre en laiton argenté
Marqué à l’ancre avec une devise chinoise :
Marine nationale chinoise
Début XXe siècle

200 / 300 €

258 Lunette à trois tirages
en laiton, corps gainé bois
Début XXe siècle
L. (repliée) 16 cm

100 / 150 €

256 Lot de 7 assiettes
à décor maritime

100 / 200 €

254 Maquette
en bois de voilier de bassin 
Début XXe siècle
L. 76 cm

400 / 600 €

255 Ecritoire de salon
en bois noirci finement marquetée de laiton. 
Sous-main en cuir rouge. Présentation intérieure 
marquetée d’essences diverses. Nombreux 
rangements dont un tirroir dissimulé par un secret. 
France, XIXe siècle
H. 18 cm   L. 50 cm  P. 30 cm 

600 / 700 €

253 Horizon artificiel
en laiton à trois vis calantes, niveau à bulle
Signé sous la platine ROSS, Londres
Coffret de transport en acajou
Angleterre, XIXe siècle

250 / 300 €

263 Règles parallèles
en bois blond réunies par 2 traverses en laiton 
Angleterre, XXe siècle
L. 38 cm

50 / 100 €

264 Compas de poche à alidade
en laiton division sur argenture, signé STANLAY 
London numéroté 

50 / 100 €

262 Grand rapporteur
en laiton divisé sur argenture 4 rallonges. Coffret 
en cuir signé H.MORIN 
France, début XXe siècle

200 / 300 €
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272 Lunette de pont
en laiton à trois tirages, pare soleil, en bout 
signée STANLEY Londres 
Angleterre, fin XIXe siècle, début XXe siècle 
L. (dépliée) 92 cm

200 / 300 €

273 Bateau en bouteille
cinq mats-barques devant une cote en mastic 
peint, ber de présentation

100 / 120 €

271 Cloche de pont en laiton 
Début XXe siècle

50 / 80 €

269 Longue vue
à décentrement à un tirage
France, XXe siècle

50 / 100 €

270 Bateau en bouteille
cinq mats barque sur mer en mastic peint, avec 
ber de présentation
XXe siècle 
L. 30 cm

200 / 250 €

268 Globe terrestre
montage par demi-méridien en laiton gradué sur 
un pied en bois noirci, signé J.Forest à Paris
France, début XXe siècle
H. 48 cm  Diam. 24 cm

400 / 500 €

266 Niveau d’arpentage
en laiton signé DIETZGEN, trois pieds à quatre vis 
calantes. Avec son coffret de transport en bois
Fin XIXe siècle 
L. 30 cm

200 / 300 €

267 Niveau d’arpentage
en laiton à quatre vis calantes et deux niveaux
Fin XIXe siècle 
L. 37 cm  

200 / 300 €

265 Globe terrestre
par J.LEBEGUE & Cie éditeurs 30, rue de Lille à Paris 
France, début XXe siècle   
H. 55 cm 
(Petits accidents et restaurations)

400 / 500 €
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281 Ensemble comprenant
règles dépliante, niveaux, règles coulissantes, 
rapporteurs, compas d’épaisseurs, règles et 
poignées de sac de marin, sablier en bois et laiton. 
Début XXe siècle

200 / 300 €

282 Règle de table à carte
en bois et laiton avec son compas dans un 
coffret
Début XXe siècle 
L. 39 cm 

100 / 150 €

280 Ensemble comprenant
deux compas, un compas d’épaisseur et deux 
pieds à coulisse
XIXe - XXe siècle

200 / 300 €

278 Loch à compteur intégré
en laiton, trois cadrans de distance gradués 
sur email
Signé T.WALKER’S patent HARPOON ship log 
Angleterre, fin XIXe siècle

300 / 400 €

279 Cercle hydrographique de la marine nationale 
en bronze et laiton. Limbe et vernier divisés sur 
argenture, signé sur le cercle « LORIEUX, LEPETIT à Paris n° 
474 ». Complet de tous ses filtres, équerres et accessoires 
dans un coffret de transport en acajou 
France, début XXe siècle

1 000 / 1 200 €

277 Petit graphomètre
de géodésie à pinnules. Coffret de transport. 
France, début XXe siècle
Diam 19 cm

150 / 200 €

275 Collection de 11 bateaux en 
bouteilles
représentant divers bâtiments 
France, XXe siècle

500 / 600 €

276 Chronomètre de marine
à 56 heures, signé Hamilton LANCASTER, USA 
monté à la cardan dans son coffret de transport. 
Complet en état de marche.  
Début XXe siècle
15 x 15 cm

1 000 / 1 200 €

274 Boussole d’arpenteur
en laiton à pinnules, niveaux de calages. Boussole 
sur argenture, signée TROUGHTON & SIMMS
Angleterre fin XIXème siècle 
L. 31 cm 

200 / 300 €
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286 Porte cannes, parapluies
en fonte polychrome, au décor d’un marin  sur les 
attributs maritime
France, début XXe siècle 
H. 68 cm

400 / 600 €

287 Grande gargoussière
gainée de cuir fauve et portant un écusson. Etui 
pour les charges à poudre
Angleterre, XIXe siècle
H. 52 cm

300 / 400 €

288 Boussole alidades
en bois et laiton système du colonel PEIGNE 
mode d’usage sur le capot

50 / 100 €

289 Lunette à trois tirages
en laiton, corps gainé de cuir noir
Début XXe siècle
L. (repliée) 16 cm

100 / 150 €

284 Maquette du Cutty Sark
Travail de l’île Maurice, XXe siècle
L. 65 cm

200 / 300 €

285 Jumelle de marine en laiton et cuir noir 
et son étui 
Début XXe siècle

80 / 120 €

283 Compteur de loch et son poisson
en laiton par WALKER’S & Son LTB 
Birmingham England 
Début XXe siècle
L. 39 cm 

120 / 150 €
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283 285

284



CONDITIONS DE VENTE
La vente volontaire sera faite expressément au comptant en Euros. 
Les acquéreurs paieront en sus de l’adjudication pour les objets et par lot 28 % T.T.C. (23,34 % H.T. + T.V.A. 20 %) 
et pour les livres 28 % T.T.C. (soit 26,55 % H.T. + T.V.A. 5,5 %)
Le plus offrant et dernier enchérisseur sera l’adjudicataire.
En cas de double enchère reconnue effective par la Société de Vente aux enchères, son opérateur ou le Commissaire-Priseur judiciaire, 
l’objet sera remis en vente, tous les amateurs présents pouvant concourir à cette deuxième mise en adjudication.
L’ordre du catalogue sera suivi. Les dimensions et le nombre des pièces indiquées sont données à titre indicatif.
Tous les objets modernes ou anciens sont vendus sous garantie de la Société de Vente aux enchères ou du Commissaire-Priseur judiciaire 
et, s’il y a lieu, de l’expert qui l’assiste, suivant les désignations portées au catalogue et compte tenu des rectifications annoncées au 
moment de la présentation du lot et portées sur le procès-verbal de la vente. Une exposition préalable permettant aux acquéreurs de se 
rendre compte de l’état des biens mis en vente, il ne sera admis aucune réclamation une fois l’adjudication prononcée, notamment pour les 
restaurations d’usage, les petits accidents, les taches ou déchirures, l’état sous la dorure, les peintures ou les laques. Les conditions d’état 
des tableaux sont disponibles en français et en anglais auprès de l’expert. La responsabilité de l’opérateur de la maison de vente et des 
commissaires-priseurs, et le cas échéant des experts, se prescrit par 5 ans à compter de l’adjudication ou de la prisée.

ORDRES D’ACHAT
Les ordres d’achat sont une facilité pour les clients. La Société de Vente aux enchères et le Commissaire-Priseur judiciaire ne sont pas 
responsables pour avoir manqué d’exécuter un ordre par erreur ou pour toute autre cause.
Tout éventuel acquéreur désirant porter les enchères par téléphone devra au préalable confirmer sa volonté par tout moyen écrit avant 
la vente. Les frais d’expédition seront réglés par les acquéreurs.

Participation aux enchères
La participation aux enchères pourra être effectuée auprès des clercs d’étude qui se tiennent à votre disposition afin de vous enregistrer au téléphone ou par 
ordres d’achat au 01 40 13 07 79, via notre site internet, adresse mail ou bien sur la plateforme de Drouot Digital.
Lors de la vente un cyber-clerc sera présent sur la plateforme Drouot-Live afin de relayer vos enchères.

Enchères Live
L’étude TESSIER & SARROU ne saurait être tenue pour responsable de l’interruption d’un service Live en cours de vente ou de tout autre dysfonctionnement de 
nature à empêcher un acheteur d’enchérir via une plateforme technique offrant le service Live. L’interruption d’un service d’enchères Live en cours de vente ne 
justifie pas nécessairement l’arrêt de la vente aux enchères par le commissaire-priseur.

Pour les lots acquis via la plateforme drouot.com, les frais de vente à la charge de l’acheteur sont majorés de 1,5% HT du prix d’adjudication (cf. CGV de la 
plateforme drouot.com). 

Adjudication et paiement
La vente est parfaite dès le moment de l’adjudication et le transfert de propriété est réalisé dès ce moment. L’adjudication électronique forme la vente au même 
titre qu’une adjudication en salle. Ce transfert de propriété est indépendant de la mise à disposition des lots.
Le paiement devra être effectué immédiatement après la vente :
  •  Par paiement “ 3D Secure “ sur le site https://www.tessier-sarrou.com/paiement-en-ligne
  •  Par virement bancaire en euros à l’ordre de TESSIER & SARROU, au RIB : 30066 10021 00010 473605 10 - IBAN : FR76 3006 6100 2100 0104 7360 510
  •  Par chèque bancaire (en euros) à l’ordre de TESSIER & SARROU, avec présentation obligatoire d’une pièce d’identité en cours de validité, envoyé par voie 
postale. Les chèques étrangers ne sont pas acceptés.

En cas de paiement par chèque par l’adjudicataire, le transfert de propriété de l’objet n’aura lieu qu’après encaissement du chèque.
Le magasinage n’engage pas la responsabilité du Commissaire-Priseur à quelque titre que ce soit, l’objet étant considéré sous la garantie 
exclusive de l’adjudicataire, dès le moment de l’adjudication. En cas de paiement par chèque non certifié, la délivrance des objets pourra être 
différée jusqu’à l’encaissement de celui-ci.
Paiement par Carte accepté. En cas de règlement par Carte de crédit étrangère, les frais de 1,5 % seront imputés en sus des frais légaux et 2,9 
% pour les Cartes American Express.
Les paiements en espèce ne peuvent excéder 1000 euros, frais de vente compris.



* Spécimen en ivoire d’Elephantidae spp (I/A), écaille de tortue et corail pré-Convention : 
antérieur au 1er juillet 1947 et conforme au Règle CE 338/97 du 09/12/1996 art.2-Wmc, 
antérieur au 1er juillet 1975 et conforme aux arrêtés français des 16 août 2016 et du 4 mai 2017.

Pour une sortie de l’Union Européenne, un CITES de ré-export sera nécessaire, celui-ci étant à la charge du futur acquéreur. La délivrance d’un tel document n’est pas automatique.
Pour une éventuelle réexportation, il appartiendra à l’adjudicataire de se renseigner - préalablement à tout achat - auprès des douanes du pays concerné,
particulièrement s’il s’agit des Etats-Unis ou de la Chine.

Délivrance des lots
Tous les meubles et objets adjugés descendent au magasinage de Drouot, ils sont à la charge de l ’acheteur :
Les lots peuvent être enlevés gratuitement en salle jusqu’à 18h le soir de la vente et entre 8h et 10h le lendemain. Passé ce délai, les lots sont stockés au 
service DROUOT MAGASINAGE, aux tarifs suivants :
• Frais de dossier / lot TTC : 5€
• Frais de stockage et d’assurance / lot TTC :
  - 1€ / jour, les 4 premiers jours ouvrés
  - 1€ / 5€ / 10€ / 20€ / jour, à partir du 5e jour ouvré, selon la nature du lot *
Les frais de magasinage sont offerts pour les lots pris en charge par DROUOT TRANSPORT ** ; dans les 10 jours suivant la vente. DROUOT MAGASINAGE 
• 01 48 00 20 18 ou 01 48 00 20 56 • magasinage@drouot.com
6 bis, rue Rossini 75009 Paris 3e sous-sol • du lundi au samedi de 9h à 10h et de 13h à 18h
Attention : les lots ne sont remis que sur présentation du bordereau de vente acquitté, et/ou de l ’étiquette de la vente.
* Sont considérés :
Très petits :  les bijoux, les livres, les œuvres sur papier non encadrées dont la taille est inférieur au format A4
Petits : les tableaux mesurant moins de 1,5 x 1,5 m, les lots légers et de petit gabarit 
Moyens : les tableaux mesurant plus de 1,5 m, les lots de petit gabarit et lourds
Grands : les lots de grand gabarit et lourds
Volumineux :  les lots imposants ou composés de plusieurs lots »
** GEODIS • 01 48 00 22 49 • drouot-transport@drouot.com

- Les lots sont remis par Drouot Magasinage après acquittement total des sommes dues, sur présentation du bordereau acquitté et/ou de l’étiquette de vente.
- Tout objet/lot qui ne serait pas retiré dans un délai d’un an à compter de son entrée au service Magasinage sera réputé abandonné et sa propriété 
transférée à Drouot Enchère à titre de garantie pour couvrir les frais de stockage.

Défaut de paiement
À défaut de paiement par l’adjudicataire de la totalité des sommes dues, dans le mois qui suit la vente, et après une seule mise en demeure restée infructueuse, TESSIER 
& SARROU entamera une procédure de recouvrement. L’acheteur sera inscrit au fichier centralisé d’incidents de paiement du SYMEV (www.symev.org) et l’ensemble des 
dépens restera à sa charge. A compter d’un mois après la vente et à la demande du vendeur, la vente pourra être annulée sans recours possible.

All purchaser should be paid in cash. The buyers will have to pay an additional charge of : 28 % (23,34 % + V.A.T. 20 %).
Orders can be sent by post or telegram and phone during the sale (we will call you). Sufficient notice must be given to the expert (please take 
account of time difference).
Orders can be placed with Me TESSIER - Me SARROU or the Expert, during the viewing. In any case claim, the french text only will be taken in consideration.

EXPORTATION

L’exportation de certains biens hors de France, que cela soit vers un pays membre de la communauté européenne ou non, est subordonnée à la délivrance d’un 
certificat par le Ministère de la Culture (décret n° 2004-709 modifiant le décret 93-124) qu’il est de la responsabilité de l’adjudicataire de demander. Le fait 
qu’une autorisation d’exporter soit tardive ou refusée ne pourra pas justifier l’annulation de la vente, ni aucun retard de paiement du montant dû.

SUCCESSIONS • ESTIMATIONS • INVENTAIRES
PARTAGES • ASSURANCES • FRANCE

ET ÉTRANGER

Nous effectuons les estimations, inventaires d’assurance et les partages de meubles, tableaux, objets d’art et matériel industriel ou commercial sur rendez-vous. T
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Graphiste :  Hélène Alleron = ln.alleron@hotmail.fr
  Photographe : Emilie lebeuf = emilie.lebeuf@yahoo.fr
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